

LOS SUCEOS DE MARRUECOS

LOS ULTIMOS COMBATES

De Rincón de Medik

De Tetuán a Rincón.

RINCÓN DE MEDIK. (Telegramas de las diez y media de la noche del martes; recibidos en nuestra Redacción a la una de la madrugada de hoy jueves.) De Tetuán ha salido para guarnecer Rincón de Medik un batallón del regimiento de Infantería de Borbón. El general López Herrero.

Ha llegado a Tetuán el general López Herrero.

Convoy hostilizado.

El convoy enviado de Tetuán a la posición de Lauzien ha sido tiroteado. No hemos tenido ninguna baja.

Un muerto y un herido.

Por la mañana los «pacos» han tiroteado a las fuerzas de batallón de cazadores de Barastro, que protegían los trabajos de la carretera.

A consecuencia de esa agresión hemos tenido dos bajas: muerto el cabo José Luis López y herido el soldado Guillermo Alvarez.

Revista de fuerzas.

El general Alfau revisará en breve todas las fuerzas reunidas en Tetuán y sus alrededores.

Contra un soldado indígena.

Ha llegado de Ceuta el auditor de Guerra que entenderá en el proceso contra el soldado indígena que ayer, como ya dije, mató a un cabo.

Hablando de la operación.

En todas partes se habla de la operación de hoy.

Ha sido el fuego vivísimo.

En los campamentos.

Esta noche los «pacos» han hostilizado los campamentos.

Ha sido necesario redoblar la vigilancia.

Salida de fuerzas.

Entre doce y una de la tarde salieron del campamento principal de Tetuán todas las fuerzas, al objeto de practicar un amplio reconocimiento hacia Samsa y Ben-Karrison. Las fuerzas se distribuyeron del modo siguiente:

En los altos del Dersa, y al mando del coronel Prieto, dos batallones del regimiento de Wad-Ras y el tabor de Tetuán.

En la parte baja del Dersa, hacia el Samsa, el general Berenguer con las fuerzas regulares indígenas, un batallón del regimiento de Ceuta, otro del regimiento de Serrallo y la batería que manda el capitán Toledo.

A la izquierda de la llanura de Karrison, el general Primo de Rivera con los escuadrones de fuerzas regulares, los batallones de Arapiles y Llerena y la milicia de Ceuta.

Los batallones de Madrid y Barastro se quedaron formando la reserva.

El capitán Castro fué, con el general Berenguer y el capitán Torres Marvá, con el general Primo de Rivera.

Comienza el fuego.

Antes de las tres de la tarde todas las columnas mencionadas habían comenzado el fuego.

La Artillería de montaña, la de las posiciones y la de la Alcazaba rompieron también nutrido fuego, que a partir de aquel instante no cesó un momento.

El ruido era ensordecedor.

Así siguieron las cosas hasta las cuatro de la tarde.

La retirada.

Comenzó a las cuatro la retirada de las columnas al campamento.

Los moros, que habían hecho antes poco fuego, apretaron entonces con verdadera furia. En su avance los contuvo la Artillería.

También el grupo de ametralladoras de los cazadores hizo un fuego admirable, habiendo tenido varios mulos heridos.

Los moros, persistiendo en su propósito de avanzar, intentaban correrse; pero se les sujetaba con el incansable cañoneo.

A la entrada de la cañada de Karrison, los escuadrones de fuerzas regulares indígenas cargaron con gran ímpetu.

Vuelta al campamento.

A las siete de la tarde habían regresado al campamento principal todas las columnas.

Nuestras bajas.

Fueron las que a continuación se expresan: Sargento de Wad-Ras Félix García y soldado Telesforo García, heridos.

También heridos, siete soldados indígenas y el teniente moro de la milicia de Ceuta Tajal.

Dos combatientes.

Don Leopoldo Maza tomó parte en la carga que dieron los escuadrones de fuerzas regulares indígenas.

Con la compañía de Wad-Ras que manda el capitán Solchaga combatió voluntariamente Hach-ben-Mohamed, del tabor de Alhucemas, que está aquí con permiso.

Bajas moras.

RINCÓN DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Moros llegados hoy a Tetuán dicen que ayer fueron vistos en el campo 37 cadáveres moros, que la harka pudo recoger, y que los kabileños heridos pasan de doscientos.

Nombramiento de ayudante.

Ha sido nombrado ayudante interino del ge-

neral Berenguer el capitán del tabor de Tetuán D. Alvaro Burriel.

Viajeros.

RINCÓN DE MEDIK. (Miércoles, noche.) A Tetuán ha llegado el senador Sr. Suárez Inclán.

El Presidente del Congreso llegará el martes próximo.

Desembarcará el Sr. Villanueva en Río Martín.

Jefe rebelde muerto.

Todos los informes coinciden en afirmar que durante la acción de ayer nuestras tropas mataron al jefe que mandaba la harka que estaba situada en Ben-Karrison.

Esto parece demostrarlo el hecho de que, siendo tan furiosa como era la acometida de los moros durante la retirada de las columnas, repentinamente dejaron de hostilizar y se retiraron.

Semejante cambio brusco hizo suponer que algo verdaderamente extraordinario había ocurrido en la harka, y se asegura que fué lo ya mencionado: la muerte del caudillo.

Espérase la llegada de informes que detallan el suceso, y hay gran curiosidad por conocer el nombre del jefe muerto.

De Tánger

Huyendo de la guerra.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Un vapor francés procedente de Tetuán ha traído a bordo unos 200, entre moros y judíos, que vienen huyendo de las molestias de la guerra.

Cosas del Raisuli.

La mula que perteneció al joven francés recientemente asesinado, fué reclamada por el Raisuli a la harka y la tiene en su poder, según se dice con propósito de entregarla a la Legación de Francia para demostrar con este hecho que sabe guardar el orden en la región.

En cambio, al asesino, poseedor de la mula, que fué desde la harka hasta Zinat con la esperanza de que le sería devuelta, le aconsejó el Raisuli que volviera a la harka ó que se marchara lejos para librarse de ser hecho prisionero.

Las pérdidas de los moros.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Recibo una carta de Alcázar en que me dicen que durante el ataque al campamento, los moros llegaron hasta las alambradas, quedando muchos muertos en ellas y siendo después recogidos con sus correspondientes armas.

Los cadáveres de 50 moros, dos de ellos significados cabecillas, fueron llevados en carros al cementerio, cruzando la población para que sirva de ejemplo.

Donde mayor castigo sufrieron los moros fué al reparar el vado en el fondak en construcción y en la llanada en que cargó la Caballería.

Calculase que las bajas que experimentó la harka se elevan a 200 muertos y 500 heridos. Las nuestras fueron 19 muertos y 20 heridos.

Función benéfica.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) La función patriótica organizada a beneficio de los heridos en la campaña tiene ya asegurado el éxito.

Están ya agotadas todas las localidades.

Moros que llegan.

Entre los moros que han llegado a la plaza procedentes de Tetuán, hay muchos adinerados que proyectan fijar su residencia en Tánger.

Sin noticias de Alcázar.

No hay noticia alguna de Alcázar. En vista de ello he organizado un servicio especial de peatones para cuando surjan acontecimientos.

Informes de Cádiz

El «Canalejas».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha llegado el vapor «Canalejas», que trae, entre heridos y enfermos, 90 soldados procedentes de Larache.

Ahora empieza el desembarco. Los que se encuentran en estado más grave son conducidos al Hospital militar en camilla.

Los otros son trasladados en coches, detrás de los cuales marcha numeroso público.

Heridos y enfermos.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El vapor «Canalejas» atracó al muelle Reina Victoria. El comandante de Marina, D. Miguel Ambuloy, dictó órdenes acertadísimas para las operaciones de desembarco.

Vinieron a bordo del «Canalejas» los señores siguientes: El capellán del batallón de Figueras, con destino a Zaragoza; D. Francisco del Rosal Caro, segundo teniente del regimiento de Extremadura, natural de Loja (Granada), enfermo; D. Juan Hens Martínez, teniente del regimiento de la Reina, de Córdoba, con licencia por enfermo; D. Antonio Jiménez Mora, teniente de Covadonga, enfermo; D. Fernando Bustillo Pérez, teniente de Covadonga, enfermo; D. Emiliano Ruiz, oficial de Intendencia, enfermo de paludismo; D. Jaime Jagores, capitán de Infantería de Marina, con fractura de dos costillas, por caída de caballo, el día 22 de junio; D. José Roldán Anaya, se-

gundo teniente de Infantería de Marina, enfermo; D. Alfonso Huelva Aragón, segundo teniente del grupo de escuadrones de Larache, que trae un balazo en el brazo izquierdo.

El Sr. Huelva fué ascendido en la famosa carga de Taxis; luego estuvo de guarnición en Cádiz, marchando últimamente a Larache.

Dicen los soldados.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Algunos de los soldados que acabó de llegar, me dan las siguientes noticias del combate del día 7:

A las cuatro de la madrugada salieron dos compañías del regimiento de Extremadura, mandadas por el comandante Cano, para custodiar un convoy de víveres.

Por telégrafo comunicaron que habían llegado sin novedad a su destino.

Para auxiliarles en la vuelta se enviaron otras dos compañías del regimiento de la Reina.

Pero cuando volvieron a Alcázar se estaba allí en plena operación.

Las cuatro compañías llegaron sin haber sido hostilizadas en el trayecto.

El día 7 iniciaron el fuego las fuerzas de Extremadura, sin que el enemigo contestase, a las cuatro y media de la madrugada.

Poco después, desde Sidi Aisa, los kabileños hicieron un fuego horrible.

Las primeras bajas las sufrieron las fuerzas de Extremadura, cayendo muerto en las trincheras el sargento Manuel Morales, y heridos gravísimos los soldados José Castillo Calderón, Agustín Lemo Torrejón y otro de Covadonga.

Entonces cargó la Caballería con gran furia, llevando desde entonces el peso del combate.

Estas fuerzas tuvieron 17 muertos y 16 heridos.

La Artillería hizo verdaderos estragos entre los moros, que llegaron a aproximarse a 20 metros de los cañones.

Detalles del ataque a Alcázar.

El bravo teniente Sr. Huelva Aragón, con gran amabilidad, nos da cuenta de algunos episodios interesantes del ataque de la morisma a Alcázar el día 7.

La Caballería descansaba en el campamento, cuando masas incalculables de moros, que habían aprovechado la obscuridad de la noche para acercarse al pueblo, atacaron con gran furia.

Inmediatamente fué ordenada la salida de la columna.

Rompieron la marcha los escuadrones de Caballería, que creyeron encontrarse con un núcleo poco numeroso y se vieron rodeados por siete mil moros que atacaban rabiosos y que en pocos momentos rodearon el pueblo y el campamento.

Se trabó un rudísimo combate, y aun no era día de su vida una cantidad enorme de enemigos, incalculable.

En un momento tuvieron 33 bajas, que dejaron en nuestro poder.

A pesar de la desigualdad de lucha, las fuerzas españolas se resistieron con lucha heroica, hasta que llegaron dos columnas de Infantería de Marina, y entonces la morisma huyó a la desbandada.

Los soldados del regimiento de la Reina no llegaron a entrar en fuego, limitándose a ocupar una trinchera de las tomadas por la Caballería.

La columna auxilió al escuadrón, que estaba rendido de hacer una verdadera carnicería entre la morisma, llevando todos sables y trajes tintos en sangre.

La columna que auxilió en los primeros momentos estaba formada por la Infantería de Marina, al mando del teniente coronel señor Alcántara; el batallón de Extremadura, al mando del teniente coronel D. Juan Fernández.

Este resultó herido.

En este combate tuvimos muchas bajas, sobre todo en los escuadrones.

Los moros no lograron entrar en la ciudad. Los actos heroicos de la Caballería se pueden contar por soldados.

Recogimos 80 cadáveres moros, armas y municiones; la mayoría mauser.

Más heridos.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Envío más nombres de los heridos recién llegados a este puerto:

Luciano Martín Expósito, de Guadalajara, batallón de Figueras; tiene un balazo en la cabeza.

Antonio Ferrer, de Granada, soldado de Caballería; balazo en el muslo izquierdo.

Mateo Ferrer Mora, de Zamora; balazo en el brazo izquierdo.

Los enfermos llegados lo están casi todos de paludismo.

El director del Hospital Militar, Sr. Cano, y los médicos les atienden solícitamente.

El gobernador militar, Sr. Zubia, ha conversado con los soldados.

Los enfermos.

Los soldados enfermos que han llegado son:

Del regimiento de la Reina: soldado Alfonso Tudela Serrano; sargento Tomás Santoreja Pérez; cabo Francisco Merino Priego; soldados José Luis Pérez, Manuel Doblet Moyano; Antonio Buendía; Calixto Rivas Romero; Faustino Anar Morón; Miguel Quevedo Esparza y Alejandro Sánchez Delgado.

Del regimiento de Saboya: Narciso San-

Segundo Blázquez, Francisco Martín Hernández, Pedro Garrido Solana, Diego Romero Arenas, José Tena Alvarez, Eugenio Coracho Muñoz, Victoriano Muniesa García, Petronilo Rico Vallejo, Francisco Pérez Navas y Eulogio Hernández Marín.

Del regimiento de Extremadura: Avelino Martínez López y Vicente Quesada y Quesada.

Del regimiento de Covadonga: Patricio Lapuente Cortés, Estévez Sánchez y Antonio García Cayuela.

Del regimiento de Wad-Ras: Guillermo Pérez Escobar y Lucio Serrano Domínguez.

De cazadores de Figueras: Juan López, Antolín Quintana, Mateo Ferrer Morán, Pedro Navarro Rey, Luciano Martín Expósito y José Gómez Antles.

Batallón de las Navas: Fernando Navarro Ferreira, Pascual Ballester Bier, Pedro Martínez Alcolea, Raimundo Sánchez Ramos, Mariano Roa León y Miguel Piqueras Garrido.

Caballería de Alfonso XII: Eduardo Ramos Ramírez.

Escuadrones de Larache: Pedro Hernández Herrera, Antonio Ferrer Manzano y José Avila Villar.

Artillería de montaña: Rudilio Blázquez Castillo, Rafael Hurtado Jute y Pascual Ramírez González.

Ingenieros: soldados Manuel Martí Quero y Pedro Cabello Gibert.

Soldado de Intendencia Benigno Escarce Suárez.

Compañía de mar de Larache: Manuel Chacón Carrasco, Manuel Delfín Jiménez y Luis Ordóñez Baró.

Regimiento de la Reina: soldados Juan Carcelas Vázquez y Carlos Martínez Fernández.

De Saboya: Vicente López Romero, Manuel Fernández, Eliseo Romero, Tomás Bernardo Delgado Sierra, Luis Raimundo Alvarez, Francisco Paz Rodríguez y Patricio Núñez Provenza.

De Artillería: Esteban Carcelo Castaño.

De Saboya: José Lancurre Lam.

De Infantería marina: Camilo Toro, Ber, Miguel Segarra Meléndez, Pedro Ganfoso Valle, Francisco Guis Martínez, Joaquín Sánchez Sánchez, Francisco López Martorell, Isidro Gómez Puente, Francisco Botella, Venancio Macarro Torralba, Francisco Marín Bolado, Daniel Fos Martínez, José Rodríguez Lojo, Pedro Gómez Lozano, Blas Salvador Llevira, Manuel Cuevas Garrido, Juan Castellví Prast, Rafael Marcelo Mosquera, Juan Delgado Sánchez, Manuel García González, José Cuyat Payá y Francisco Cruz Carrux.

Al cuidado de la expedición ha venido el médico primero D. Emilio Pérez Pérez.

Varias noticias.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El «Canalejas» salió de Cádiz el domingo al anochecer, marchando a Arcila para dejar allí la compañía de Ingenieros llegada de Madrid y 70 soldados de Wad-Ras, ganado y material.

Desde uno de los botes donde se hacía el desembarco, cayeron al mar dos mulos, que pudieron ser salvados.

Luego siguió el «Canalejas» a Larache, desembarcando el escuadrón de Castillejos.

Desde Larache va a Cádiz.

Más heridos.

Vienen también en el «Canalejas» los siguientes heridos:

José Gómez Ontiveros, del regimiento de Figueras, y Rudilio Blázquez, de Artillería.

Además de los dichos, vienen en el «Canalejas» el soldado de cazadores de Figueras Antolín Lumbana, natural de Navalcarnero, que el día 28, en el combate de T'Zelatza, mató un moro que trataba de asestarle un golpe de guma.

El soldado, de la terrible impresión, ha quedado mudo, suponiéndose que temporalmente.

Al desembarcar los soldados en el muelle, les esperaban el gobernador militar, general Zubia; el general Llopis, muchos jefes y oficiales y representación de todos los Cuerpos de la guarnición.

El naviero D. Antonio Millán, en su automóvil, ha llevado a los soldados al Hospital militar.

Ultimamente ha llevado a San Fernando a los dos oficiales de Infantería de Marina enfermos.

Setenta héroes.

Los soldados de Caballería que lucharon en el combate de Alcázar fueron solamente setenta del regimiento de Vitoria.

Hubo un momento en el combate en que muchos de los soldados estaban pie a tierra.

El enemigo estaba tan cerca y atacaba con tal ímpetu, que los oficiales que mandaban a estos setenta valientes soldados agotaron las municiones de sus revólveres, haciendo la mayor parte de los disparos a quemarropa.

Los soldados, tanto los que estaban pie a tierra, como los que, por no haber resultado heridos sus caballos, sobre ellos estaban, no cesaban de dar sablazos al enemigo, viéndose caer a muchos moros ensangrentados, que, aun heridos de muerte, trataban en la agonia de alcanzar con sus gumas a nuestros soldados.

Dados de alta.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En el Hospital militar han sido dados de alta los soldados, procedentes de Larache, Demetrio Sánchez Alvarez, Manuel Martínez Duches y José Sánchez Sánchez.

Para Larache.

CADIZ. (Jueves, tarde.) En el vapor «Canalejas» se ha embarcado mucho material de guerra, víveres, municiones, caballos y mulos para Larache.

Esta tarde, a las siete, embarcará en el

vapor «Canalejas» una compañía de Intendencia.

El «Canalejas» zarpará para Larache a las nueve de la noche.

Ha llegado el «Reina Regente».

De Ceuta

Secciones de ametralladoras.

CEUTA. (Miércoles, noche.) El vapor «Vicente Ferrer» ha traído hoy dos secciones del grupo de ametralladoras de los regimientos de León y del Rey, pertenecientes a la primera brigada de la primera división.

Componen esas fuerzas 66 individuos y cuatro ametralladoras, al mando del capitán D. José Castillo y del teniente D. Francisco Barroso, hijo del ex ministro del mismo apellido.

Las dos secciones de ametralladoras marcharán en seguida a Tetuán.

Soldados enfermos.

El remolcador «Manuel María» ha traído de Tetuán cinco soldados enfermos de fiebre.

Un moro asesinado.

Cerca de los Castillejos, un moro llamado Mosta, muy querido en esta plaza, a la que venía a traer reses para el consumo público, ha sido asesinado por varios merodeadores moros, que le han robado 500 pesetas, que llevaba para comprar reses.

El muerto deja dos hijos que sirven en las fuerzas regulares indígenas de Ceuta.

Auditor a Tetuán.

Ha marchado a Tetuán, llamado por telégrafo, el capitán del Cuerpo jurídico militar Sr. Cabrera.

Teniente herido.

Ha ingresado en el Hospital militar, con una herida en la cabeza, el teniente del regimiento de Saboya D. Enrique Saus, el cual fué atropellado por el caballo que montaba el ayudante del regimiento cuando se dirigía a Rincón de Medik.

Los heridos mejoran.

Mejoran todos los heridos y enfermos procedentes de la campaña que se encuentran en estos hospitales.

Escritores militares.

Han llegado los escritores militares capitán D. Aurelio Matilla y teniente coronel de cazadores de Cataluña Sr. Montilla.

Movimiento de buques.

El destructor «Osado» ha regresado a este puerto después de cruzar toda la costa, fondeando en la bahía Norte.

En esta se encuentra el «Río de la Plata». Se espera el «Carlos V», buque almirante de la escuadra que manda el general Pidal.

Para una madre.

Contestando a la pregunta que me ha dirigido la madre del artillero de la batería Aguilera, Máximo Boiz Mucholi, puedo comunicarle que éste goza de perfecta salud.

Enfermos y heridos.

De Melilla

Visitas del Presidente del Congreso. MELILLA. (Jueves, tarde.) Con motivo de la llegada del Sr. Villanueva, la población se halla engalanada.

Ayer el Sr. Villanueva, acompañado del comandante general de la plaza, visitó la Junta de Fomento, el cementerio, las canteras de Sidi Musa, el consultorio indígena, las escuelas y el zoco el Had de Benisicar. Champagne de honor.

Por la noche fué obsequiado el Sr. Villanueva con un champagne de honor, en el teatro Reina Victoria. A él asistieron el general Jordana y las autoridades locales, pronunciándose elocuentes discursos.

El Sr. Villanueva pronunció uno muy sentido, ensalzando la labor del Ejército, que tan alto sostiene el nombre de la Patria. Terminó brindando por el Ejército, entré grandes aplausos de los concurrentes.

A Ceuta. Ha embarcado para Ceuta el teniente de las fuerzas regulares D. José Espinosa, herido en una pierna en los últimos combates. Su estado es satisfactorio. Paseo militar.

Por orden del comandante general salieron esta madrugada de Zelúan dos columnas con fuerzas de la Policía, pertenecientes a la quinta y séptima «mías», con objeto de efectuar un paseo militar.

El paseo se efectuó sin incidentes. Contrabando de guerra. Los empleados en la recepción de mercancías en el dique Villanueva, descubrieron ayer un contrabando de guerra próximo a realizarse.

En el vapor «Sister» había llegado, procedente de Málaga, un conocido industrial, que habita en el barrio real de esta plaza; consignadas a su nombre venían en el vapor tres cajas, que contenían 24 botellas, al parecer, de vino de Rioja.

dentro. En el campo hay algunas, sobre todo en el centro del Imperio, que son verdaderos pueblos amurallados, como Tadia, por ejemplo. Las de nuestra zona son enormes cuadriláteros almenados, con torreonos. En su interior acampan quienes las ocupan.

En las ciudades es, por regla general, la Kasbah la residencia del bachá. Los Kaides ricos, como El Raisuli, Anflús, Aisa Ben Aomar, El Glauí, etc., etc., viven en Kasbahs, que son verdaderas fortalezas. Entonces toman el nombre de la familia, ó del fundador. Así como en España se dice «El castillo del duque tal», se dice en Marruecos «Kasbah El Glauí». Cuando es de una kabila ó fracción, toma su nombre. Ejemplo: «Kasbah ó Alcazaba de Frajanas».

Karja.—Poblado importante, compuesto por una reunión de adueros ó dueros. Aduar.—Pequeño poblado, formado por varias casitas, chozas y tiendas. Por regla general, lo habitan gentes de la misma familia. Así, se dice: «El aduar de los...»

Zoco.—Sitio donde se reúnen los habitantes de una kabila ó fracción, y al cual acuden habitantes de otras para comprar y vender. Zoco es mercado ó feria. Los zocos se designan por el día de la semana y el nombre de la kabila ó fracción. Por eso hay infinitos zocos con el mismo nombre general, y es tan fácil confundirlos si no se añade el nombre de la kabila. Ejemplos: Zoco El Arbá de Si Aisa, Zoco El Arbá de Andghera.

Los zocos se llaman: El Had. del Domingo. El Tzin. » Lunes. El T'Zelatzta. . . . » Martes. El Arbá. » Miércoles. El Jemis. » Jueves. El Yumá. » Viernes. El Sébt. » Sábado.

Por regla general, no hay en ellos ninguna edificación. Es, por decirlo así, un punto de cita. En algunos, sobre todo en el interior del Imperio, hay un corral para ganado, con cobertizos, que se llama Fondak ó Emzala. Fondak.—Equivalente á parador, mesón, posada. Por regla general, sólo se llama fondak cuando está en poblado ó ciudad; pero hay algunos en los caminos.

Emzala.—El fondak, cuando está en despoblado. Así, se dice «La Emzala del vado tal» y «El Fondak de Arzila». En las grandes ciudades hay muchos fondaks, y se llaman de los arrieros, de los curtidores, etc., etc., según sean sus parroquianos habituales. También se llaman los fondaks y emzalas por el nombre de su dueño. Ejemplos: «La Emzala de Si Aisa», «El Fondak de El Menhebia».

Yebel.—Equivale á montaña ó sierra. Ejemplo: «Yebel Dersa», «Montaña del Dersa». Cuidá.—Colina, montículo, prominencia en las estribaciones de un Yebel. Ejemplo: «Cuidá Federico». Wad.—Río. Wad-Ras: el Río Ras. Wad-Lucus: el Río Lucus.

Mexráa.—Vado. Para distinguirlos, se añade el nombre del poblado. Mexráa de Cherráa: el vado de Cherráa. Kántara.—Puente. Se añade el nombre del sitio para designar donde está. Kenitra.—Puentecito, aunque sea formado por troncos. «La Kenitra de...». El puentecito de tal poblado. Dar.—Casa. Cuando están aisladas en el monte se las designa con el nombre del dueño. «Dar El Yilali»: la casa del Yilali. También las llaman, añadiendo alguna de sus características: «La casa blanca», «La casa de los granados», etc., etc.

Los exploradores en Birmingham

Visita á la Exposición. A las tres de la tarde del día 2 se verificó la apertura de la Exposición con los trabajos realizados por los boy-scouts ingleses. En la mitad de un gran salón estaban instalados en los dos pisos toda clase de obras manuales, y empezando por las bellas artes, que tenían una cumplida representación, y terminando por la construcción de zapatos, todo estaba expuesto.

En el punto de preferencia del salón aparecía el retrato de sir Robert Baden Powell, general inglés que ideó los boy-scouts. Debajo tocaba una brillante banda de música, y en una gran pista que estaba en el centro hacían ejercicios los boy-scouts de las diversas naciones. Resultaba interesante ver á los muchachos trepar por escaleras, lanzar cuerdas y preparar las bombas para un incendio. Otros hacían gimnasia sueca, con grande perfección. Algunos ingleses boxeaban ó hacían luchas grecorromanas.

Una sección de boy-scouts marinos hacían ante el público trabajos de marinería en un supuesto barco. Respecto á la exposición de trabajos figuraban preparación de plantas disecadas, frutos que se habían obtenido por el cultivo de estos agricultores incipientes, así como vacas, caballos, etc., que fueron criados con su cuidado y bajo su dirección. En la exposición de obras manuales, no sólo estaba su trabajo terminado, sino que en departamentos especiales se veía á los jóvenes ingleses trabajar y fabricar lo que con tanta perfección habían expuesto.

Los unos en carpintería, otros de herrería, los terceros en hacer calzado, éstos en trabajos tipográficos, aquellos en fabricación de cestos, etc., etc., y otros muchísimos oficios á cual más útiles y variados. Había también en la Exposición una parte destinada á la venta de objetos que frecuentemente utilizan los exploradores, como pitos, navajas, hachas de monte, linternas, brújulas, etc., etc. En suma, que fué muy del agrado del público esta muestra de actividad del boy-scout demostrándose una vez más las prácticas ventajas que en la juventud producen las enseñanzas de los instructores.

Probablemente el viernes harán prácticas públicamente los exploradores de España. Fiesta marítima. El día 3, á las tres de la tarde, hubo ejercicios marítimos en un lago de Birmingham, realizados por los boy-scouts marinos ingleses. La entrada y alrededores del lago estaban ocupados por numerosísimo público. Del campamento de los jóvenes marinos, sito junto al lago, salieron varias patrullas que, embarcándose rápidamente en pequeños botes, se perseguían unas á otras, simulando una lucha. Hacían disparos con pistolas de juguete y apresaban enemigos.

A este ejercicio siguió otro de salvamento de naufragos. Un muchacho simulaba ahogarse en el centro del lago; en seguida salió una barca tripulada por seis muchachos; uno de ellos, en traje de baño y tirándose al agua, sacó al ahogado, subiéndole á la barca. Al llegar á tierra le practicaron la respiración artificial, friccionando todo el cuerpo y colocándole en una camilla portátil. Tanto la rapidez de este ejercicio como los anteriores gustaron muchísimo.

A las ocho de la tarde atravesaban Birmingham en dirección á los campamentos los Exploradores españoles en unión de sus compañeros los boy-scouts restantes. Gran revista por el Príncipe de Connaught. Grandiosa en extremo resultó la revista que el sábado 5 hizo á los boy-scouts el Príncipe Arthur of Connaught. A medio día comenzaron á llegar boy-scouts de Birmingham y otras poblaciones. A cada momento se oía el ruido de las banderas de cornetas y tambores de los nuevos grupos que llegaban.

Tanto los boy-scouts del campamento como los que vinieron de fuera se colocaban alrededor de un gran cuadro, en una extensísima pradera. Una de las partes estaba destinada al público, que llenó todas las tribunas y una gran extensión de terreno. Al llegar el Príncipe, á caballo, con su acompañamiento, se dirigió al astil donde estaba izada la bandera inglesa, tocando la música el God Save the King, escuchado con religioso silencio por toda la multitud. En seguida comenzó la revista, pasando el Príncipe con el general Baden Powell y varios instructores ingleses, á caballo, ante 50.000 boy-scouts.

Las banderas de cada nación, colocadas á la cabeza de los grupos, bajaban al suelo, mientras que los muchachos, perfectamente alineados, colocaban el sombrero sobre el oído y gritaban desahogadamente á su paso, siendo una ovación delirante lo que en España parecería pita estrepitosa. Ante un grupo de instructores, entre los que se encontraba el capitán Iradier, el señor Pons y los representantes de los Comités de Madrid, se paró la comitiva, dirigiéndoles la palabra el Príncipe para manifestarles su agrado por la fraternidad que reina entre los boy-scouts ingleses y los extranjeros. Terminada la revista fueron al centro de la gran pista.

Prácticas internacionales. En seguida salieron al centro de la pista boy-scouts de todas las naciones para hacer un ejercicio. Los exploradores de España, con gran marcialidad, salieron al centro. Puestos en corro, hizo supuestas curas de heridas el jefe de la segunda patrulla, ayudado por el explorador Elizaburu. Galván y Bescos hicieron una carrera con dos palos y un capote de monte. Grandes aplausos premiaron la labor de los boy-scouts españoles. Algunos ingleses hicieron gimnasia de circo. Los boy-scouts polacos, gimnasia sueca.

Los franceses presentaron un carrito que servía para ejercicios sanitarios y perfectamente de montable. Otros realizaron prácticas de extinción de incendios. Todos los ejercicios gustaron muchísimo por la rapidez y habilidad con que fueron ejecutados. Terminadas las prácticas, volvieron al centro del campamento el Príncipe y acompañantes, tocándose de nuevo el himno inglés. Fueron despedidos con una grandísima ovación. Los boy-scouts volvieron á sus campamentos satisfechísimos.

PROVINCIAS

ANDALUCIA Esperando á Guillaux. CADIZ. (Miércoles, noche.) Son muchísimas las personas que han marchado á Puerto Real, por creerse que aterrizará allí mañana el aviador Guillaux, que ha emprendido el raid París-Casablanca.

El «Infanta Isabel». CADIZ. (Jueves, tarde.) El capitán del transatlántico Infanta Isabel comunica por radiograma que á las cinco de hoy cortaba el Ecuador sin novedad. «Por qué está considerado el BYRRH como un reconstituyente de primer orden, al mismo tiempo que el mejor aperitivo? Dicen que es porque está compuesto con vinos excepcionalmente generosos, puestos en contacto con uvas de primera calidad y otras sustancias amargas cuidadosamente escogidas.

BALEARES La Infanta Isabel. PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) Su Alteza Real la Infanta doña Isabel ha visitado hoy la población de Inca, donde se la hizo un entusiasta recibimiento. En la parroquia cantó una salva. La Infanta doña Isabel fué obsequiada con un «lunch» en el Ayuntamiento. Después visitó el monasterio de Lluch, donde fué recibida por el obispo, que la acompañó al «camerino» de la Virgen, que visitó con gran atención. También recorrió el camino del Rosario. Al regresar á Palma de Mallorca visitó el Ayuntamiento, donde fué obsequiada con un espléndido «lunch».

Una banda de música tocó la Marcha Real. La Infanta fué aclamada. Ha asistido á los bailes populares. SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas. CATALUNA Accidente del trabajo. BARCELONA. (Miércoles, noche.) En la litografía de Pinell, Subirana y Moncada, un aprendiz, de catorce años, sufrió una herida gravísima en el pie izquierdo á consecuencia de haber sido alcanzado por una máquina. El doctor Laguarda. El obispo, doctor Laguarda, ha paseado hoy en coche, por primera vez, después de su enfermedad. Dentro de pocos días saldrá para Viladrau, con objeto de terminar de reponerse.

Los jaimistas. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se ha notado que El Correo Catalán, órgano del partido jaimista, no ha dado referencia alguna del acto que el Ateneo tradicionalista organiza para el domingo, en conmemoración del aniversario de los sucesos de Granollers, de que dimos noticia. Precisamente para aquel día El Correo anuncia una fiesta organizada en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Se juzga esto como una desautorización del Ateneo por parte de las autoridades del partido. Se recuerda que los sucesos de Granollers fueron censurados duramente por éstos, dando lugar á que se exteriorizara la división que existía en el partido.

En la Asociación de la Prensa. El gobernador devolvió anoche la visita á la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona, en su local social. Con este motivo se reunió gran número de periodistas y algunos socios protectores, como los Sres. Collaso, Foronda, Calvet y marques de Alella. El presidente de la Asociación, Sr. Corominas, dedicó un cariñoso saludo al gobernador, antiguo periodista, en nombre de todos sus compañeros. El Sr. Franco Rodríguez agradeció las palabras del presidente, y á su vez recordó su vida de periodista, sus luchas y afanes para alcanzar un puesto en la política.

«Mi amor de toda la vida—añadió—fué la Prensa, y con ese mismo amor pienso morir. Brindo por la tolerancia, porque ésta—terminó diciendo—hace á los pueblos grandes y dignos de su grandeza.» Tanto el gobernador como Corominas fueron muy aplaudidos. Cuestiones obreras. Los fundidores en bronce se reúnen hoy para acordar la presentación de unas nuevas bases de trabajo. Piden nueve horas de jornada, supresión del trabajo á destajo y aumento del 10 por 100 sobre los actuales jornales.

También se reúnen hoy los obreros panaderos, para ratificar su acuerdo de declararse en huelga el domingo, si antes los patronos no acceden á sus peticiones. —Están reunidas las Comisiones de patronos fontistas y camareros y cocineros de las Asociaciones que huelgan. Ambas Comisiones tienen un voto de confianza de sus representantes para las negociaciones en busca de una solución del conflicto. Las impresiones son de que la huelga se solucionará de un modo honroso para todos. —De Reus comunican que continúan sin

resolver las huelgas de carpinteros y ladrilleros. Esta noche se reunirán los patronos en la Casa Consistorial para buscar solución al conflicto. —Comunican de Sabadell que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de los Sres. Cuadras y Prim. —A causa de no haberse llegado á una avenencia entre los trabajadores y el dueño de la masía de San Juan, situada entre Alcober y Villalonga, dichos obreros agrícolas se han declarado en huelga.

Fiesta benéfica. En el parque de deportes se celebrará el domingo un festival á beneficio de los heridos en la campaña de Africa. GALICIA La aviación en Orense. ORENSE. (Miércoles, noche.) El domingo próximo volará en Ribadavia el aviador gallego José Pineiro. En dicha localidad se disponen fiestas populares durante tres días. El festival en el que ha de volar Pineiro despierta una curiosidad enorme. Están concedidos trenes extraordinarios. Iremos á Ribadavia muchos orensanos. Se ha ordenado la concentración de 40 guardias civiles en Ribadavia.

NAVARRA Luchas grecorromanas. PAMPLONA. (Jueves, mañana.) En el honor se han celebrado hoy también luchas grecorromanas. Breimann y Eltzekondo sostuvieron un combate aburrido, que duró veintiocho minutos, al cabo de los cuales Breimann se declaró vencedor. Seguirónles Ochoa y Max Galán, con una preciosa lucha de ocho minutos, que bastaron á Ochoa para vencer. El público le ovacionó. Lucharon luego Mamuloff y Krawatzki, venciendo el primero después de tres minutos de lucha. También fué ovacionado.

La feria de ganados. Está concurrendísima la feria de ganados. Realizanse muchas transacciones. Los compradores valencianos organizaron ayer un tren especial para llevarse los caballos montañeses que habían adquirido. La demanda de ganado caballar es grandísima. El segundo concierto. PAMPLONA. (Jueves, tarde.) El Orfeón Pamplonés ha celebrado el segundo concierto de coro mixto en el teatro Gavarre. La interpretación fué magistral en todo el programa, en el que figuraban obras de Mendel, «El concierto», de Beethoven; «Ballet de Orfeo», de Gluck, y la «Danza bruja», que valió una ovación al orfeón, siendo repetida. Después interpretó la «Jota», llegando el entusiasmo al delirio.

La orquesta, admirablemente dirigida por el maestro Sr. Saco del Valle, fué ovacionada, y hubo de repetir la obertura de «Tannhäuser». El público, selectísimo. VALENCIA La huelga de tranviarios. VALENCIA. (Miércoles, noche.) Una Comisión de obreros tranviarios ha estado en el Gobierno civil comunicando al gobernador, señor López García, la contestación que la Compañía ha dado á los obreros al presentar las bases de mejoras, como condición para seguir trabajando. Los comisionados se han reservado contestar hasta mañana, que reunirán en junta general á los compañeros para tomar acuerdos.

El gobernador dijo particularmente á los comisionados que creía que la Compañía de tranvías modificará algo sus conclusiones en sentido de aproximarse á la disminución de horas de trabajo, estudiando el modo de que los obreros no salgan perjudicados, puesto que éstos cobran su jornal con relación á las horas que trabajan. La Compañía de Tranvías ha dedicado gran parte del personal de las oficinas y otros empleados á practicar en los tranvías, en previsión de que los obreros se decidan á declarar la huelga.

Agua de Cabreiroá Sin rival en el artrismo. VASCONGADAS Después de un naufragio. BILBAO. (Miércoles, noche.) Durante todo el día el mar ha estado arrojando á tierra gran cantidad de madera de la que formaba la carga del vapor naufragado Dilligente. Excitación en Bermeo. Comunican de Bermeo que reina gran excitación entre aquel vecidario porque no se ha reparado todavía el producto de la suscripción que se abrió el año pasado á raíz de la catastrophe marítima en que perecieron numerosos pescadores. Las autoridades han adoptado precauciones. Se dice que esta excitación obedece á ciertos manejes políticos.

El ministerio de jornada. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Se ha resuelto definitivamente que las oficinas del ministerio de jornada queden instaladas en el edificio antiguo del Gobierno civil, donde se hospedará el jefe del Gabinete diplomático, Sr. Ferraz. El ministro se hospedará en el Hotel Cristina, con despacho salón para recibir á los diplomáticos. Las regatas.—Premio del gobernador. El gobernador civil ha regalado un valioso objeto para premio en las regatas internacionales.

El Sr. Barroso. Hoy ha llegado el Sr. Barroso, con su familia, para pasar aquí el verano.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos. Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan sino las señas donde útilmente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra de los Balkanes

Los griegos pasan el Strymon.

ATENAS. Por noticias de origen particular se sabe que un batallón griego llegó a orillas del río Strymon y encontró los puentes destruidos.

De ello se habían encargado los búlgaros, que acampaban a regular distancia de la orilla opuesta.

Pasó el batallón griego el río en barcas. Una vez en la otra orilla, los griegos encontraron a un destacamento búlgaro, con el que combatieron.

La lucha fue breve, porque los búlgaros emprendieron muy pronto la fuga.

Población abandonada.

ATENAS. La Caballería griega ha avanzado hasta Serret.

No ha encontrado resistencia alguna en su avance.

Se cree que los búlgaros abandonaron la población.

En Constantinopla.

CONSTANTINOPLA. Las autoridades militares han requisado todos los medios de transporte para el caso de que sea necesaria su utilización.

La Comisión financiera.

PARIS. La Comisión financiera turco-balcanica ha celebrado hoy una reunión.

Los delegados turcos han insistido en que no deben adquirir compromiso alguno con los Estados balcánicos en vista de las circunstancias actuales.

Los triunfos griegos

Relato oficial.

ATENAS. El informe del Estado Mayor sobre las últimas operaciones, que han permitido a los griegos llegar al lago Doiran y a las puertas de Serres, contiene los siguientes detalles nuevos:

«La división griega del ala izquierda, que había atravesado el Vardar en Boemutza, rechazó el 2 de julio, por una carga violenta, al enemigo, que se había apostado en la orilla izquierda de dicho río.»

Los búlgaros operaron sobre todo el frente un movimiento de retirada, a fin de ocupar sus principales posiciones defensivas, que habían atrincherado fuertemente.

El segundo día (3 de julio), el ataque comenzó sobre todo el frente con la misma violencia.

La división de la extrema izquierda, habiendo ocupado Nigrita, avanzó al Norte de esta población. Había hecho prisionero a un regimiento completo búlgaro.

Otra división, continuando el ataque, rechazó al enemigo hacia Lahana, después de haberse apoderado de seis cañones, tres de ellos de tiro rápido.

Una división que avanzaba por su izquierda recibió orden de cooperar con ella del lado de Ligovani, y ocupó esta población.

Parte del centro continuaba mientras duró el combate, y se esforzaba por aproximarse a la posición principal de Kilkitch.

Las dificultades eran enormes. La artillería no podía marchar a causa de los accidentes del terreno. Fue preciso que los ingenieros la abrieran caminos.

La marcha de la infantería, que debía avanzar sobre pendientes descubiertas, era más difícil aún.

No obstante estos obstáculos, nuestras divisiones rechazaron con éxito todos los contraataques ejecutados por el enemigo sobre sus flancos, y llegaron aproximarse a la posición a una distancia bastante corta para dar el asalto y envolver las dos alas búlgaras.

En el centro, el asalto había comenzado por la noche, y a las siete de la mañana del 4 de julio ocupamos toda la línea de trincheras.

El enemigo se batía en retirada, perseguido de cerca. Allí aún, la bayoneta desempeñó el papel principal.

En numerosas trincheras se encontró, abandonadas, fusiles, municiones y material de guerra.

Kilkitch ardía, sea a consecuencia del bombardeo, o porque al abandonarlo en masa sus moradores, los únicos búlgaros de la región, le hubiesen prendido fuego.

La división de la derecha del grupo central, habiendo envuelto al Este el fuerte atrincherado de los búlgaros, contribuyó grandemente a hacerse abandonado al enemigo.

La división de la izquierda, habiendo desbordado hacia el Norte el frente Oeste, cooperó a la victoria con el fuego de su artillería.

La misma división, desplegando su ala izquierda al Norte de la aldea de Vanessi, abrió súbitamente un fuego violento de artillería contra una columna, fuerte de diez mil hombres de todas armas, hasta entonces intacta. Dicha columna huyó, dispersándose en desorden.

Nuestra brigada de Caballería persiguió implacablemente a los fugitivos.

La división del ala izquierda franqueó el desfiladero de Kallnovo a las seis de la tarde. Pero las tropas, a causa de su extremo cansancio, no pudieron perseguir a los búlgaros hasta Kilkitch.

En este punto, también las pérdidas del enemigo han sido considerables.

El terreno ocupado por la división estaba cubierto de cadáveres búlgaros.

Aun no se ha hecho relación exacta de todos los cañones y del material cogidos al enemigo.

Nuestras pérdidas son proporcionales a la importancia y violencia de esta terrible batalla.

talla. El Cuartel general ignora aún la cifra exacta; pero, según todas las apariencias, no es inferior a diez mil.

Hay muchos oficiales muertos, entre ellos seis jefes de regimientos y tres de batallones.

En un nuevo informe, continuación del anterior, el Estado Mayor griego dice:

«Después de la victoriosa batalla de Kilkitch, el ejército heleno persiguió al enemigo.»

El sábado último, la división que se encontraba en la extrema derecha atacó a los búlgaros, y después de un violento combate, obligó a pasar el río Strymon y batirse en retirada hacia la ciudad de Serres.

Dos divisiones de la izquierda atacaron al enemigo, que ocupaba las alturas al Sur del lago de Doiran.

En esas posiciones, fuertemente atrincheradas, los búlgaros opusieron una encarnizada resistencia.

El combate duró todo el día del sábado.

Al oscurecer, el ataque de una brigada de Caballería venció la resistencia de los búlgaros, que se retiraron en desorden.

Los griegos hicieron muchos prisioneros.

La batalla recomenzó el domingo por la mañana. La tercera división del ala izquierda unióse a las dos otras divisiones que habían combatido la víspera.

Después de varios ataques a la bayoneta, los búlgaros, a las diez de la mañana, abandonaron las dos últimas trincheras, donde una parte de sus tropas había continuado resistiendo.

Doce cañones y un gran número de fusiles y municiones quedaron en manos de los griegos, que ocuparon Doiran.»

Los búlgaros se retiraron en desorden hacia Strumitza, perseguidos por las tropas griegas.

Evacuación.

ATENAS. Los búlgaros han evacuado los puertos de Kavalla y Dedegatoh.

El primero de ellos fue bombardeado por la flota griega.

Esta bombardeo también Pangeion, obligando a los búlgaros a retirarse tierra adentro.

Las atrocidades búlgaras

Espantosos relatos.

SALONICA. El padre Miguel, director de la Misión católica francesa de Kilkitch, ha hecho un espantoso relato de las atrocidades cometidas por los búlgaros en la región.

Encerraron a 700 prisioneros inermes en la mezquita de Donchoff, y luego arrojaron contra ella tres bombas de dinamita.

Como el edificio no se hundiera, le pegaron fuego, y los 700 infelices murieron abrasados.

Las mujeres y los hijos de las víctimas presenciaron, aterrados, la espantosa muerte de sus esposos y padres.

Y como gritaban y lloraban, los búlgaros les fusilaron allí mismo.

Muchos de ellos fueron degollados.

El padre Miguel ha enseñado varias cabezas separadas del tronco, que halló en una pequeña plaza.

En Planitza los búlgaros arrojaron a los pozos más de cien hombres, mujeres y niños.

En Rakany y otros puntos cometieron también inhumanidad de horrores.

Entre los que han hecho estas infamias figuran comerciantes, estudiantes y profesores de Sofia.

Uno de ellos vanagloriase ante el padre Miguel de haber dado muerte a 130 musulmanes.

El Rey Constantino, al enterarse de todo esto, llamó a los corresponsales de los grandes periódicos europeos y les rogó fueran a Kilkitch, Nigrita y Planitza y averiguaran la verdad de lo sucedido.

Así lo hicieron los periodistas y han podido ver con sus propios ojos los montones de cadáveres quemados, los edificios incendiados, las cabezas separadas del tronco y demás pruebas de que los búlgaros se han portado como chacales con las indefensas poblaciones de Macedonia.

Matan indistintamente a serbios, griegos y turcos pacíficos.

Informes búlgaros

Nota oficiosa.

SOFIA. Se ha publicado, después de varios días de mutismo, una nota oficiosa, que ha alarmado profundamente a la opinión.

Dice así:

«Combates violentos se libran en la región de Kotchana, donde el cuarto ejército búlgaro, que manda el general Kovatcheff, ha sido reforzado por el quinto, procedente de Kustendil y que acudirá el general Torcheff.»

La suerte de la campaña será probablemente decidida por el resultado de las operaciones sobre ese punto.

Durante ese tiempo, el tercer ejército, que manda el general Kachko Petroff, avanza sobre Uramia, con objeto de cortar el ferrocarril serbio, y sobre Piro, por Tzaribod.

En el Norte, el general Kutincheff avanza por la altura del Timol.

Por otra parte, el ejército del Sur, al mando del general Ivanoff, cuenta sólo con 32 ó 33.000 hombres, contra 100.000 griegos, ha sido obligado a batirse en retirada, y Doiran está ocupado por los griegos.

El debilitamiento del ejército del general Ivanoff, 30 de cuyos batallones fueron en-

viados al Norte, parece haber sido el error inicial de esta campaña.

Se envían actualmente refuerzos considerables a Ivanoff.

Esos refuerzos están mandados por el general Boyarjeff.»

Una explotación.

SOFIA. Los primeros telegramas del general Kovatcheff habían causado gran alarma e hicieron temer una grave derrota.

Pero las últimas noticias son más tranquilizadoras.

Los serbios han suspendido su avance y se dedican a enterrar sus muertos y a enviar sus heridos a Uskub.

Ayer no hubo ningún combate decisivo.

El Estado Mayor explica la retirada general de las tropas búlgaras, ante los serbios y los griegos, por razones estratégicas.

Dice que dichas tropas han ocupado nuevas y formidables posiciones, y que se fortifican en ellas.

Se desmiente que los griegos llegaran ayer hasta Xeres.

Cerca de esta ciudad atacaron al general Ivanoff, que logró rechazarlos.

Las comunicaciones entre Sofia y Xeres estuvieron interrumpidas por haber huido los telegrafistas; pero éstos han vuelto a sus aparatos, y anoche volvieron a recibirse telegramas.

Informes serbios

Optimismo.

BELGRADO. La campaña prosigue favorablemente para Serbia y Grecia.

Una nueva tentativa de invasión por la parte de San Nicolás, ha sido rechazada victoriosamente por las tropas serbias de la frontera.

Además, los serbios han recobrado Kniatsevatz, desalojando a los búlgaros, que en número de 6.000 la habían ocupado.

Dichas fuerzas han vuelto a su país, batidas y diezmadas.

Actualmente, la situación de los búlgaros no puede ser más crítica.

Los griegos han entrado en Petritche y amenazan al ejército del general Kovatcheff por el Sur.

Próxima batalla.

VIENA. Despachos de Uskub dicen que Los griegos han entrado en Petritch y búlgaros.

Los griegos y los serbios están ya muy cerca, y tal vez hoy mismo se unan ambos ejércitos.

Inmediatamente acometerán a los búlgaros para librar con ellos la batalla decisiva.

Otras noticias

Turquía, impaciente.

CONSTANTINOPLA. La respuesta de Bulgaria no ha satisfecho a Turquía.

Aun no ha comenzado la evacuación del litoral del Mármara.

El ejército turco se apresta a acometer a los búlgaros para arrojarnos más allá de la línea Enos-Midia.

Desencanto en Austria.

VIENA. La opinión aquí es favorable a los búlgaros.

Todos los días los periódicos anunciaban una gran victoria de las tropas del Rey Fernando.

Pero como pasan los días y quienes triunfan son los serbios y griegos, ha llegado el desencanto.

Y se teme que el final de esta guerra sea perjudicial para los intereses austriacos, contrarios a los serbios y solidarios de los búlgaros.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

10 de julio de 1863.

BERLIN 9. Diten de Colonia que el Gobierno nacional declara en una circular del 6 que nada ha variado en su programa del 22 de febrero, y que no entrará en conferencia y armisticio con las Potencias, a menos que éstas le reconozcan como representante de una Nación libre y bajo el mismo título que las Potencias extranjeras.

VARSOVIA 9 (oficial). El *Messenger* del 4 reproduce un decreto del Gobierno nacional y desmiente que este Gobierno exista, así como la paralización del ferrocarril.

BRESLAU 9. La *Gaceta de Breslau* publica un decreto del Gobierno nacional polaco, prometiéndole socorro a los empleados destituidos por los rusos, prohibiendo la aceptación de ningún empleo y la compra de bienes secuestrados, y recomendando a las autoridades la ejecución de sus órdenes.

COSAS FRANCESAS

Los antimilitaristas detenidos.

PARIS. El juez de instrucción ha interrogado a los sujetos recientemente detenidos como supuestos complicados en la campaña antimilitarista.

Ninguno de ellos ha habido claro; unos niegan que hayan inducido a los soldados a la desertión y a los desórdenes; otros se mantienen encerrados en el más absoluto mutismo.

No hubo tal robo.

PARIS. Se ha comprobado que no fue robada, como se supuso, la suma de 200.000 francos en alhajas a un brasileño que estaba en París de paso para España.

Lo ocurrido fué que la familia brasileña dejó abandonado el maletín en un automóvil, y el «chauffeur», dando pruebas de su honradez, lo recogió, y lo ha presentado a la familia de referencia.

Los brasileños han gratificado al «chauffeur» con 300 francos.

Gauzy en libertad.

PARIS. Habiendo cumplido ya la condena que se le impuso, ha sido puesto hoy en libertad Gauzy, en cuya casa dió muerte el bandido Bonnot al jefe de Policía.

En virtud de sus excelentes resultados, me complazco en recomendar la Nesfarina a mis clientes. Dr. Suñer, cat. Valladolid.

EL 14 DE JULIO

Las tropas coloniales.

PARIS. Han comenzado a llegar las tropas coloniales que han de tomar parte en la gran revista que se celebrará el día 14.

La población ha empezado ya a engalanarse.

Ya se ven muchas banderas y gallardetes, y se ha comenzado la instalación de numerosas iluminaciones.

En honor de las tropas coloniales se celebrarán varios festejos.

El mismo día 14, por la noche, se celebrará un banquete en su honor en el Hotel Continental.

Al día siguiente se efectuará una visita al Círculo Nacional del Soldado y al Magico-City.

Al día siguiente habrá unas visitas al Museo del Ejército, la torre Eiffel, el Jardín de Aclimatación, Versalles, y el Parque de Aviación.

Los festejos.

PARIS. Con motivo de la fiesta nacional del 14 de julio se celebrarán los acostumbrados festejos.

Por la mañana, a las ocho, comenzará la gran revista militar en la forma ya anunciada.

Por la tarde habrá en varios teatros representaciones gratuitas, que comenzarán a las una.

Por la noche, iluminaciones, bailes públicos en varias plazas y fuegos artificiales en dos ó tres parques.

NUEVO DESCUBRIMIENTO

El teléfono sin hilos

PARIS. Preguntado en enero último acerca de los probables descubrimientos científicos que se harían en el curso de 1913, el profesor Arsonval contestó que no pasaría el año sin que fuese un hecho el teléfono sin hilos.

Y, en efecto, se ha cumplido su profecía.

El propio profesor Arsonval ha realizado el descubrimiento. Muchas veces anunciado, objeto de ensayos de laboratorio muy estimables, hasta ahora no se había obtenido un resultado completo y práctico.

Al eminente sabio francés no le queda más dificultad que perfeccionar un transmisor para largas distancias.

En 1914 se enviará, sin hilos, la palabra a millares de kilómetros de distancia, como se hace actualmente con lo escrito.

MISCELANEA

El raid Moseou-Paris.

NANCY. Los miembros del Automóvil Club han salido al encuentro de los que toman parte en el raid Moseou-Paris, y que están a punto de llegar.

Berlin-Paris en un día.

BERLIN. El aviador Audemard salió esta mañana del aeródromo de Gohannishul con objeto de hacer en un solo día el raid Berlin-Paris y ganar el premio de 12.500 francos ofrecido al aviador que haga dicho viaje.

El día estaba muy hermoso.

Audemard tuvo que detenerse en Westfalia, a consecuencia de una «panne» sufrida por el motor.

Aterrizó sin novedad.

El aviador regresará a Berlín, con objeto de salir nuevamente para Paris.

Los cadetes suecos.

SAN PETERSBURGO. Han llegado dos navios suecos conduciendo a los cadetes de aquella nacionalidad, en honor de los cuales se ha celebrado una representación de gala.

Muerte de un aviador.

NUEVA YORK. El teniente aviador Pall ha sufrido una caída, matándose.

Disturbios en el Transvaal.

LONDRES. Despachos de la capital del Transvaal participan que en las minas de Rand sigue reinando gran agitación, no obstante haber terminado la huelga.

Millares de negros han sido dispersados por la Policía ante el temor de que produjeran desórdenes.

Un monstruo marino.

SYDNEY. Un extraño monstruo marino ha sido visto cerca de la costa de Tasmania por el ingeniero Hartwell Conder, quien ha enviado un informe detallado al Gobierno de dicho Estado.

Conder hace la descripción del monstruo marino, diciendo que mide cinco metros, con la cabeza relativamente pequeña y que se parece mucho a la de un languro.

El cuerpo está cubierto por una piel como la de los caballos bayos, muy reluciente.

El animal tiene cuatro pies y anda a saltos por el mar.

AVISOS UTILES

PARA VIAJE

Guarda-polvos a 8 pesetas

POR FIN DE ESTACION

LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 67.

PEREZ MOLINA Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. C.º

S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie.

Excelentes CAMISETAS para verano.

Fabricación suiza.

CREPE DE SANTE

RUMPF

Cada prenda legítima lleva esta marca.

Venta: camiserías y tiendas géneros de punto.

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

¡POBRE MAD. MISTINGUETT!

Los martillazos eran de veras

La película y la realidad.

PARIS. La actriz madame Mistinguett, muy conocida del público parisiense, fué solicitada por una Empresa de las que se dedican a impresionar películas cinematográficas, para representar el argumento de una nueva muy interesante.

Madame Mistinguett debía ser la protagonista.

Esta era asesinada a martillazos por un malhechor, en su propio domicilio.

Cuando llegó este momento emocionante, madame Mistinguett comenzó a representar, fingiendo espanto y dolor de un modo admirable.

El actor encargado del papel de asesino la perseguía por la estancia y la asestaba en la cabeza formidables martillazos.

Ella gritaba:

—¡Socorro! ¡Que me matan!...

—El operador decía admirado:

—¡Qué bien representa!

Y los demás actores y actrices, que aguardaban el momento de entrar en escena, decían:

—¡Trabaja mejor que en el teatro!...

Por último, madame Mistinguett lanzó un último suspiro y cayó en tierra, donde quedó inmóvil.

El operador, repuso:

—Puede levantarse y descansar.

Pero no se levantaba.

En vista de ello acudieron a su lado, y vieron que tenía la cabeza y la cara cubiertas de sangre.

El actor que la diera los martillazos, atónico, miró el martillo, que aún conservaba en la mano derecha.

Y exclamó, como en las novelas por entregas:

—¡Ahora lo comprendo todo!

Al martillo se le había caído la capa de caucho que debía hacer inofensivos sus golpes.

Y la pobre actriz estaba ya gravemente herida y había perdido el conocimiento.

Fuó llevada a una Casa de Socorro, donde la prestaron los primeros cuidados.

La Empresa, aunque siente mucho lo ocurrido, se considera satisfecha, sin embargo.

Porque dispone de una película que se acerca a la realidad más que todas las que ha impresionado hasta hoy.

Antes

de emprender

un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR A

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario :::::

Cuales son los horarios más cómodos

Cuales

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
10 de julio de 1863.

«Las Novedades» publica ayer una traducción de los versos autógrafos, compuestos por el Emperador de Annam y entregados a la Reina por el brigadier Palanca, nuestro plenipotenciario que ha sido en aquel Imperio, debida al Sr. García López, que también ha viajado por aquellos lejanos países, el cual dice ser casi imposible traducir exactamente los referidos versos, según la literatura china.

Dicen así:
«Enseñar al pueblo la Humanidad y la Justicia es el significado de la palabra «Nho (1) Nho», que es la tercera sílaba de la voz «i-phau-ño» (2). España, pues, no puede menos de corresponder a su nombre. Las palabras de Su Majestad la Reina Doña Isabel II no pueden ser sino bondadosas, ni tener nunca otro objeto que la Humanidad y la Justicia. Ahora que España, Francia y Annam son naciones hermanas, ¿podrá una de ellas abandonar a la otra? Si en un festín donde todos se regocijan, uno de los convidados sufre, ¿cómo tener alegría los demás?»

(1) Letrado, hombre que sabe las Ciencias y la filosofía religiosa de Confucio.
(2) Español.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 11 de julio de 1913.

Sale el Sol a las 5.21.
Se pone a las 19.19.
Sale la Luna a las 16.
Se pone a las 24.

SANTORAL.—Nuestra Señora del Milagro; Santos Pío I, Papa, y Jenaro, Marciano, Sabino, Sidronio, Cipriano, Juan y Abundio, mártires; Santa Pelagia, mártir, y la beata Juana de Scopelli, virgen.

SAN SIDRONIO, mártir.
Nació en Samos. Reinando el Emperador Aureliano, obraba, por intercesión del Señor, muchos prodigios, por lo cual abjuraban muchos sus errores gentílicos abrazando el Evangelio. Por haberse señalado de esta manera fué conducido a la presencia del prefecto de Sens. Durante el interrogatorio se verificaron algunos milagros tan visibles, que muchos soldados y parte de los circunstantes se convirtieron.

San Sidronio fué conducido a Viena de Francia, en cuyo punto residía el Emperador Aureliano. Tan luego como compareció ante el Tribunal, que presidía el mismo Emperador, reprodujo algunos portentos, y muchos se convirtieron al cristianismo delante del Emperador mismo, que, furioso de cólera, mandó preparar inmediatamente una hoguera para que en ella fuese arrojado Sidronio.

Pero las llamas no le hicieron nada, con cuyo acontecimiento mandó el Emperador que fuese degollado, como así se verificó el día 11 de julio del año 270.

BORINES LA MEJOR
AGUA DE MESA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Ordenando a los súbditos españoles observen la más estricta neutralidad en el actual conflicto entre Grecia y Bulgaria, con arreglo a las leyes vigentes y a los principios del Derecho público internacional.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de Barcelona y el juez de instrucción de Iguñada.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Nombramientos de personal administrativo dependiente de este ministerio.

Gobernación.—Anunciando haber ocurrido casos de cólera en los hospitales de Belgrado (Serbia).

Instrucción pública.—Nombrando auxiliares de la Sección de Letras de las Escuelas Normales de Maestras de Logroño y Zaragoza a doña Aurelia Gutiérrez Blanchard y doña María Antonia Cebrián y Fernández de Villegas.

Fomento.—Otorgando a D. Mariano de Cácer la concesión de un tranvía eléctrico de Reus a Tarragona.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones mejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 27. Teléfono 808.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Muy querido amigo: Por amor a la higiene, y por respeto a la moral y a las buenas costumbres, me tomo la libertad de dirigirla esta carta, rogándole quiera publicarla en el diario de su digna dirección, con el fin de ver si es posible que el Municipio tome aquellas medidas indispensables para evitar que uno de los sitios más céntricos de Madrid continúe convertido en un foco de infección y en teatro de escenas repugnantes.
En la calle de Alfonso XI, y precisamente a su desembocadura en la de Alcalá, junto a la verja del suntuoso palacio de la señora du-

quesa de Bailén, existe un trozo de terreno, poblado de árboles, perteneciente al antiguo y ya desaparecido paseo de la Reina Mercedes.

En invierno, el fango hace imposible el tránsito por el indicado sitio, y en verano aquello se convierte: por la mañana, en comedor para familias de obreros; por la tarde, en fresco dormitorio de golfos; que lucen sus desnudeces, y por la noche, en «monumento Vespasiano» para toda clase de transeúntes.

Quien intente atravesar por aquellos lugares a horas avanzadas, tiene que luchar con toda una serie de obstáculos inmundos, y también tropieza no pocas veces con parejas entretendidas en amenas disertaciones.
Claro está que los efluvios que se desprenden de los mencionados obstáculos constituyen un serio peligro para la salud pública y lo demás un atentado intolerable contra las buenas costumbres.

Nada más, mi querido amigo y director, y gracias anticipadas por su bondad.
Le estrecha la mano su afectísimo amigo y s. s., Guido M. Paleri.

«EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero

SOBRE HIGIENE

Madrid 9 de julio de 1913.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Presente.

Muy señor mío: Refiriéndome al artículo «El bando sobre higiene del señor alcalde», que inserta en su importante diario, en su número correspondiente a la noche del día 8, no puedo por menos de expresar mi satisfacción al ver que al fin alguna otra persona ha tomado cartas en este asunto y se indigna por esta peste fétida que Madrid respira en verano, debida a esos tejares, y que es precisamente lo que durante los meses de verano rebaja esta capital a la altura de un aduar moruno.

Hace cuatro años que yo he intentado, por diferentes medios, llamar la atención de quien correspondía para corregir este abuso. Nunca he podido comprender cómo pasaban alcalde tras alcalde por el Ayuntamiento sin que a ninguno le molestase esa peste ni se le ocurriera, por consiguiente, corregirla. He acudido a la Prensa en varias ocasiones y también personalmente al Sr. Francos Rodríguez, cuando era alcalde, y aunque se me dieron muy buenas promesas, la contestación final fué que, con toda su buena voluntad, era imposible hacer nada para complacerme, porque se trataba de una industria que pagaba su contribución, y con la cual, por consiguiente, no había medio de meterse.

Es lo probable que esto mismo le contesten al «lector» que publica el artículo de ayer a que me refiero; pero yo deseo comunicar a este señor la contestación que debiera dar, y que yo entonces, aburrido ya, no me quise molestar en dar, y es que en todos los países cultos hay industrias que, por su olor o ruido, producen molestias a los demás, y sin llegar a prohibir esas industrias, ni en su consecuencia dejar de percibir su contribución (que por lo visto es lo que aquí interesa ante todo, aunque sea con enorme molestia y disgusto de medio millón de vecinos), se les prescribe en primer lugar una determinada distancia de los lugares habitados, que excluye ya la posibilidad de tal molestia, y, además, determinan la forma en que deben hacer sus instalaciones para llegar al mismo fin.

En este caso es tan evidente, que esa industria es de lo más mísero y de lo más primitivo que existe en el mundo, que huega hacer siquiera una indicación sobre la forma con que fácilmente podría suprimirse el olor, obligando a los industriales a hacer sus instalaciones a la moderna.

El objeto principal de mi escrito es adherirme con todo interés a la comunicación de su «lector» y preguntar a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA si para dar eficacia a esta queja, que es de las más justificadas que en Madrid pueden elevarse, está dispuesta a admitir ella las firmas de todos los vecinos de Madrid que se sientan suficientemente molestados por esta peste para molestarse en ir a firmar un pliego, con el fin de conseguir que cese este estado de cosas y elevar luego estas firmas oficialmente a la Alcaldía en forma de instancia, para que vean el señor alcalde y el Ayuntamiento la voluntad de los vecinos en masa, que es de esperar tenga algún valor, siquiera sea por consideraciones electorales.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA tiene a palabra.
Soy de usted afectísimo seguro servidor. q. e. s. m., Otro lector.

Ya supondrá la distinguida persona que oculta su nombre bajo el seudónimo de «Otro lector», que nosotros estamos siempre dispuestos a servir al público; pero también comprenderá que publicar miles de firmas que restarían gran espacio a las informaciones del día, no haría más eficaz la petición.
Diríjase al señor alcalde, y nosotros daremos cuenta con mucho gusto del número de firmas recogidas, y apoyaremos sinceramente la gestión del vecindario en todo lo que afecte a estas cuestiones de higiene.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emencias médicas.
Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4168.

POETAS PORTUGUESES

Versos de Alfredo da Cunha

Al tratar de poesía y de poetas lusitanos conviene, ante todo, no olvidar que fué Portugal, según lo hacen notar, en su excelente «Grammaire historique», Larive y Fleury, el país «donde se dejaron oír los primeros acentos de la musa épica moderna», los cuales fueron debidos al genio del excelso autor de «Os Lusíadas», Luis de Camoens, quien tuvo por precursores poetas tan monumentales como fueron Bernardin Ribeiro, García de Rezende, Sá de Miranda y el Infante don Luis, entre otros de menos fuste, sin hablar de los del siglo XIII, a la cabeza de los que figuró el Rey Don Dñiz.

Se puede decir que desde la fundación de la Monarquía portuguesa hasta la fecha, la poesía ha sido y viene siendo cultivada en la nación vecina, a la par que en España, por poetas admirables que pueden ser comparados, no sólo con los más célebres vates franceses e italianos modernos, sino también con los que florecieron en la antigüedad, así en Grecia como en Roma.

Entre los modernos de más valía contó el pueblo lusitano a Bocage, conocido en su tiempo por «Elmano Sadino», quien, sin haber sido cóctano del gran Quevedo, guardó más de un punto de semejanza, en sus facultades y en su modo de ser, con el «Juvenal español». Esto, por no mentar a otros, de que se enorgullecen, con sobrado motivo, las letras portuguesas.

No hay por qué hacer larga mención de los contemporáneos, pues todo lector culto, el que más y el que menos, conocerá, aunque sólo de nombre, a Anthero de Quental, Tomás Ribeiro, Gomes de Amorim, Gonçalves Créspe, Bulhao Pato, João de Deus, Gomes Leal y... «j'en passe et des meilleurs», que dijo Ruy Gómez, al Rey Carlos.

Portugal es, pues, como España, tierra de artistas y de poetas, y en esa tierra de poetas magnos, el doctor Alfredo da Cunha lo es, y de los de grandes vuelos.

Todo el mundo sabe que no es artista, ni por consiguiente poeta, el que quiere, sino el que puede, y para poder hay que llevar en la sangre los dones de la inspiración, un estímulo ingénito que se llama la facultad de crear algo grande y hermoso.

Alfredo da Cunha posee el temperamento de artista por nacimiento. Pertenece a una dinastía ilustre de poetas de excepcional relieve; fué poeta su abuelo; poeta fué, y de los buenos, su padre José Germano da Cunha; es poeta de peregrino mérito su hijo José Coelho da Cunha.

José Germano, que fué hombre buenísimo y de relevante cultura, no se limitó a ser un literato y un enamorado de las musas: era además un gran administrador, un hombre de generosas iniciativas. No hay en Fundao, su pueblo natal, adelanto, mejora o progreso que no represente un recuerdo vivo de tan ilustre patrio.

Cultivó con brillantez varios géneros literarios, sobresaliendo particularmente en la poesía festiva. Sus versos satíricos, siempre impregnados de una filosofía honda y de una crítica amena y bien intencionada, son de un humorismo sano, de un estilo puro, de una alegría noble, limpios como el cristal, sin pesimismo cursis o acrimonias de mal gusto; algunos de ellos recuerdan en cierta manera los de Camoamor.

En los últimos años de su vida ahogada, José Germano da Cunha tuvo la desdicha de perder la luz de los ojos, pero la del espíritu quedó intacta; y así es que, sobreponiéndose a su desgracia con el valor y la resignación de los fuertes, continuó cultivando las musas, riendo de las debilidades humanas y haciendo versos tan gallardos y lozanos como los de este soneto que copiamos a continuación:

Nao é facil de suppr
em quantas occasoes,
com receio inquietador
preguntei aos meus botoes,
em qual dos dois coraçoos,
haveria mais amor:
No d'ella? no meu?... Questoes
sao estas d'alto valor.
Emfim, com muita cautela,
com tacto, por varios modos,
conheci que era no d'ella.
Aqueilo era amor a rodos!
Se en era doido por ella,
ella era doida por todos.

El hijo de Alfredo da Cunha hizo su presentación en el mundo de las letras con un libro hermosísimo «Terra de So», que se agotó en pocos días, resultando uno de los mayores éxitos de librería que se recuerdan en Portugal desde hace muchos años. Allá, como por acá, los versos no se leen apenas, como no sean muy buenos, pero buenos de verdad.

Este poeta, que con un sólo libro alcanzó un puesto de honor en la primera fila de los buenos, es muy diferente, en su manera de ser, de su padre y de su abuelo, aunque en sus versos se puede advertir el sello de familia, consistente en una donosa sencillez, una ingenua naturalidad y un gran poder de expresión y colorido. José Coelho da Cunha es el poeta de la naturaleza; cada poesía suya es un hermoso paisaje lleno de luz, de color y de galanura.

He aquí retratados a grandes rasgos tres grandes artistas de diferente índole, pero con igual alteza de ideales: «el humorista», «el lírico» y «el bucólico».

Alfredo da Cunha, que es, en realidad, ante todo y sobre todo, un fino literato y un poeta de gran talento y singular relieve, y que hubiera sido por añadidura un autor dramático de renombre, si pudiera y quisiera dedicarse al teatro, como lo demuestran sus hermosas obras «Livro de Mesmer», «Amores serodios», «Juizo de Páris» y «Amor me-

dieval», escritas ex profeso para «festivales de Prensa ó veladas de sociedad, se ve forzado, por necesidad, a consagrar lo mejor de sus energías y de su actividad al periodismo. Es el director y propietario del gran rotativo «Diario de Noticias», que gracias a su labor progresiva y patriótica es hoy el tipo acabado del periódico moderno, órgano de la gran información mundial é instrumento poderoso de cultura en Portugal.

El insigne director de «Diario de Noticias» es abogado, pero no ejerce; sin embargo, como es poeta por vocación, a las musas dedica todos los momentos—no muchos por cierto—que le quedan de sus tareas periodísticas.

El volumen recién publicado está hecho entre un verano, en una estación francesa de aguas, y la convalecencia de un catarro impertinente. El autor no quiso dar a su libro un título retumbante; le llamó sencillamente «Versos», como complemento de otro tomo publicado con anterioridad, bajo el mismo título modesto. Los dos forman una encantadora colección de obras maestras, de una exquisita delicadeza, obras de verdadero poeta, para quien la vida es bondad, amor y belleza.

Como para muestra basta un botón, copiamos aquí estos cuartetos de la última parte de la poesía «Lípoes de linguística»:

Viver e amar sao verbos tao iguaes
um ao outro, que embora os dicionários
o Bluteau, o Vieira e o Morais
possam na hipótese, opinar contrários.

Por mim sustento sem temor de errar,
Isto que é em linguistica um aborto:
—Que «viver é sinónimo de «amar»...
pois só nao ama o coração já morto.

Ambos teem igual conjugação,
é uma falta grave das gramáticas,
nao verem que em tal caso o coração,
é quem dá leis mais simples e mais práticas.

Amar a quem nos deu ou deve o ser,
amar o belo e o bem; e, quando amada,
a nossa alma a outra alma emfim prender,
Isto é a vida e tudo o mais é nada!

Conjugam-se os dois verbos tanto a par,
que onde um acaba logo o outro finda,
que só nao vive quem deixou de amar,
e só pode viver quem ama ainda!

Y estos versos deliciosos, «Conselhos a um poeta moço»:

Sê natural no que pintas;
nao forces a inspiração;
nem escrevas mais do que sintas
em versos em que nao mintas,
á verdade e ao coraço.

Verseja só estando em veia,
pois sempre as musas deforma
o poeta a quem escasseia
felicidade na ideia,
facilidade na forma.

Mais vale um verso perfeito,
um bom verso que mil folhas,
d'um poema contrafeito;
que leias sem que um conceito
ou uma ideia recolhas.

Cada poesía de este libro, como del que forma la primera parte de la colección, es una obra de arte admirable.

El volumen, como no podía menos de suceder, está obteniendo un gran éxito en Portugal y en el Brasil, y toda la Prensa de ambos países le dedica extensas crónicas, ensalzando la labor del insigne maestro.

Al coro de merecidas alabanzas que suscitó el libro de «Versos», unimos nosotros nuestra cordial y expresiva enhorabuena al distinguido poeta, sintiendo sólo que tan de tarde en tarde se muestre en el campo donde pudiera recoger las flores de los más gloriosos triunfos.

S.

Don Joaquín Peralta

Una nueva desgracia aflige a la distinguida familia de nuestro muy querido amigo y compañero de Redacción D. Mariano Muro de Zaro.

El capitán de Caballería D. Joaquín Peralta y Gutiérrez Terán, hermano político de nuestro compañero, falleció ayer en Cerdilla.

Sufrió recientemente una delicada operación quirúrgica, y al mencionado punto marchó en busca de alivio.

Por desgracia, una agravación de su dolencia aceleró el desenlace fatal, que los deudos del finado estaban muy lejos de creer tan cercano.

El capitán Peralta, que en la actualidad pertenecía al Depósito de reserva de Córdoba, era muy conocido en Madrid por haber formado parte durante varios años de la oficialidad de uno de los regimientos de husares de esta guarnición.

Muy joven aún, simpático como pocos, caballero sin tacha y militar modelo, sus compañeros de profesión sentían por él intenso cariño, como les sucedía a cuantas personas se honraron con su amistad.

Profundo dolor ha de causar esta triste nueva de la muerte del capitán Peralta, que a nosotros nos ha sorprendido y apenado sinceramente.

A su madre, la respetable señora viuda de Peralta; a sus hermanos los señores de Muro, y a toda la familia del finado hacemos presente nuestro pésame y les deseamos la resignación necesaria para soportar trance tan duro.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

Un guía que fué célebre

Al visitar un monumento, cualquiera que sea su importancia, es indispensable la presencia de una persona que, con su explicación y noticias, no sólo facilite el conocimiento de lo que se observa, sino que haga resaltar sus detalles y coadyuve a que se fije la atención en muchas de las bellezas artísticas que se presentan a la vista y pasarían desde luego inadvertidas sin los avisos del conocedor de la historia de lo que se visita, con lo cual se puede adquirir perfecta idea de cuanto se observa.

Es, pues, necesario saborear lo que se mira para darle todo el valor que realmente tiene y adquirir el grado de cultura que resulta de tan provechosas visitas.

Tales reflexiones surgen cuando se llega al grandioso edificio del Escorial, situado próximamente a 51 kilómetros de Madrid, testimonio vivo de la grandeza española del siglo XVI, y cuyo pueblo, por su situación, proximidad a la corte y excelentes condiciones climatológicas, es el centro de una concurrida estación veraniega, de grandes atractivos. Desde luego surgen inmediatamente, tanto de los hoteles como del pueblo, numerosos individuos más o menos aptos, que por una módica retribución pueden servir de guía al forastero para el objeto que se propone, cual es adquirir en breves horas un ligerísimo y sucinto conocimiento de aquella maravilla artística, que necesita muchos días para ser apreciada cual merece.

Pero hay en la historia de estos cicerones la noticia de uno que a mediados del siglo anterior adquirió grande y merecida celebridad, y se repitió su nombre, no sólo en España, sino por los muchos extranjeros, que, como es sabido, acuden a ese sitio, deseosos de admirar sus grandezas. Tal era el llamado Cornelio Burgos, conocido generalmente con la denominación de «El Ciego de El Escorial». Natural de dicho sitio, era hijo de un administrador de los bienes del convento, de tal suerte, que en su infancia y juventud, cuando aún no había tenido la desgracia de perder la vista, recorrió patios, salones, celdas, biblioteca, panteón, claustro, etc., del edificio, y admiró sus riquezas, dándole su verdadero significado y alcance, con las lecciones que recibiera del erudito padre Guadalupe, que le sirvió de adecuado maestro.

Cornelio se quedó ciego a los veinticuatro años, y privado de recursos, pues ya no podía ejercer su oficio de sastre, entró a servir en una fonda del pueblo, con el único objeto de acompañar a los viajeros, para ilustrarles en sus excursiones.

Era el tal Cornelio un prodigio de memoria, de lo que raras veces se observa. Recordaba con gran seguridad todo el edificio, sin tropezar ni equivocarse, desde la sacristía al panteón, el templo, las salas capitulares, subía hasta la torre y bajaba con la misma seguridad que si estuviera dotado de vista, y se detenía cuando había algo que enseñar, explicándolo todo con gran claridad y precisión. Era grande la sorpresa que causaba el verle detenerse ante un cuadro y exponer todos sus detalles con perfecta minuciosidad (a pesar de su ceguera), sin olvidar las combinaciones de colores, la actitud de las figuras, los efectos de luz, la perspectiva y hasta la historia y vicisitudes de la obra pictórica, con los antecedentes biográficos del artista que la ejecutó. Realmente, prestaba un servicio valioso con el auxilio de aquella portentosa memoria, que aun cuando fuese solamente una retentiva de aprendidas voces, sin gran discernimiento acerca de las mismas, pues sólo era un fidelísimo repetidor de lo que oyó a su maestro, era, sin embargo, como un viviente libro, cuyas páginas se abrían de un modo fácil y complaciente a toda hora.

Y aquel desgraciado, que alcanzó edad procreta, parece ser que murió abandonado de todos, cuando los años y los achaques privaron del modestísimo sostén de su vida, con las gratificaciones que recibía, por el servicio prestado a los excursionistas a quienes acompañaba en sus visitas. Era casi una institución del Escorial, que muchos recordaban al evocar en su memoria la descripción del Monasterio.

Refiérese también que hubo después un pastor que poseía igualmente feliz memoria para repetir las descripciones y desempeñó algunos años el oficio de guía.

De todos modos no deja de ser curioso el recuerdo de un hombre modestísimo que contribuyó durante cuarenta años con sus noticias a realizar un grandioso monumento artístico, gloria de nuestra nación.

Nunca resulta más simpático el enaltecimiento de un humilde que cuando se examina imparcialmente sus actos, después que el trascurso del tiempo y la sucesión de generaciones los ha cubierto con el manto del olvido y ha borrado por completo sus huellas.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

LA REBAJA DE LAS TARIFAS DE LOS TRANVIAS

En conferencias celebradas recientemente por la Comisión ejecutiva con las Empresas de los tranvías se ha llegado a una fórmula que permite esperar será un hecho en plazo breve la anhelada rebaja a 10 céntimos cualquier trayecto y 5 céntimos en las primeras horas de la mañana.

Para dar a conocer la fórmula y que cada una de las entidades que forman esta Junta pueda hacer las observaciones que estime convenientes, se convoca a una junta general para el sábado 12, a las cinco de la tarde, en el local de la Cámara de Comercio, Carreras, 14.

Por la premura del tiempo no se reparten citaciones.

LAS ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:
 Primer grupo.—D. Gabriel Palacios Aldea, D. Juan Mondéjar Gil, D. Gregorio Rodríguez Martín, D. Antonio Santa Herencia, don José Albarracín González, D. Juan Quílez Arenas, D. José Sáenz Martínez, D. Arturo Zabaleta Villosant, D. Luis Palanca Camacho, D. Valentín Cabrera Rodríguez, D. Borleo Marco Jimeno, D. José Cábando Canis, D. Francisco Cuesta Santana, D. Cornelio Gandía López, D. Isidoro Navarro Castillo, D. Manuel Casado Bueso, D. Carlos Sáenz de Junquera, D. Valeriano Fernández Sánchez, D. Antonio Rodríguez Quen, D. Yelvo Herrero Zorrilla, D. Miguel Pascual Cecilio, D. Ginés Pérez Méndez, D. José Gómez Guzmán, D. Luis Armiñán Ordenarola, D. Augusto Machado Menéndez, D. Julio de los Reyes González, D. José Cubre Tecla, don Juan O'Donnell Díaz, D. César Maldonado Vázquez, D. Alvaro Villoria Campos, don Juan Villar Alonso, D. José Nadal May Fernández, D. Enrique Barceló Landeín, D. José Piorque Elio, D. Francisco Amado Garrido, D. Domingo Aurea Lasena, D. Jacinto Laine Jale, D. Valeriano Martínez Jaspé, D. Nemesio Martínez Hombre, D. Antonio Reyes Lavino, D. Ildefonso Domínguez Martínez, D. José Baco Alegret, D. Agustín Hidalgo de Quinlas, D. Francisco Roldán Guerrero, D. Jaime Nieto Sáez, D. Mariano de la Revilla García, D. Antonio Gómez Goya, D. Manuel Pelayo Antuno, D. Francisco González Segovia, D. Manuel Bernal Hernández, D. Alfonso Consuegra Cuevas, D. Angel de Una Nuez, D. Federico Acedo Tovar, don Vicente Cáceres de la Puente, D. Julián Rubio López, D. Antonio Moreno Díaz, D. Enrique Rosa Macuní, D. Antonio Cabezas Camacho, D. José Rojas Sánchez, D. Eduardo Daricio Calatayud, D. Alejandro Mediavilla Alejandro, D. José Rico González, don José Vázquez Hernández, D. José Morales León, D. José Rubio García, D. Joaquín Herrero Álvarez, D. Santiago Álvarez Arenas, D. Francisco Arce Guerrero, D. Luis Ibarra Linares, D. Alfonso Abella Vera, don Tomás Santos Benítez, D. Estanislao Rolando Pez, D. Eduardo Platas Covelo, D. Alfonso de Campos Arjona y D. Guillermo Morales Moya.
 Segundo grupo.—Carvajal Sobrino, D. Rafael Nicolau Teixido, D. Tomás Iglesias Azpiroz, D. José de Eola Osorio, D. Diego Mendoza Togares, D. Francisco Osende Minard y D. José Martín Sánchez.
 Segundo ejercicio del primer grupo.—Don Enrique Aparici Sánchez, D. Juan Rodríguez Lozano, D. Miguel Kuanu Ruiz, D. Miguel Bennisosa Costa, D. Antonio Climent Toledo, D. Eloy Ruiz Perejo, D. Joaquín Peláez Pérez, D. Ramón Cortilla Riera, D. Lorenzo Samaniego Arias, D. Pascual Morales Segura, D. José Villegas Gardoque, D. Vicente Adanero Luciano, D. Antonio Marqués Teñeche, D. Luis Terón Sorzano, D. Pablo González García, D. Luis Olivares Guila, don Alvaro Armento García, D. Aurelio Martínez Fernández, D. Joaquín Veyra de Abreu, don Camilo Mosquera Montero, D. Joaquín de Aguirre Carballo, D. Antonio Pintor Escala, D. Natividad Calzada Castañeda, D. Servando Maena Miranda, D. Enrique Sacanel Lázaro, D. Enrique María Villar, D. Manuel López Belanguer, D. José Ferrer Herrera, D. José Pallarés Serrano, D. Manuel Carreras Fresnada, D. Angel Bondin García, don Marcelino Samper Papique, D. Enrique Ferrer Calero, D. Antonio Roca Salvat, don Ismael Vera Sales, D. Francisco Nogales Aviló, D. Carlos Pérez López, D. Rafael Bueno Bueno, D. Arcadio Gómez Palencia, don Alberto Fernández del Toro, D. Eugenio Aguirre Alcalá Zamora, D. Glicerio Martín Miguel, D. Alfonso López Pombier, D. Joaquín Piserra Maraxoi, D. José Bermejo López, D. Antonio de Alor Lobo, D. José Anneti Chinchón, D. Fernando Esteban Esteban de la Reguera, D. Fernando Cuervo García, D. Francisco Carrasco Ochoa y D. José Sáenz Llanos.
 Segundo grupo.—D. Victor de Castro Hernández, D. Carlos Arraiza Guizabal, don Rafael Díaz Moya, D. Calixto Zabal Ceruera, D. Jesús de Federico Martínez, D. Celedonio Estévez Ruiz, D. Alejandro Urzáiz Guzmán, D. Antonio Rojo Peral y D. Gumersindo Manso Fernández Serrano.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Han aprobado el cuarto ejercicio práctico, primer grupo:
 D. Francisco Rodríguez de Hinojosa, don Miguel Hernández Bar, D. Luis Fombilla Galán, D. José Montero Jiménez, D. Román Núñez Fernández, D. Jaime Subías Feliú, don José Epeiso Madollid, D. Antonio Martínez Pedrosa, D. Carlos Bayo Lozano, D. Matías Zaragoza Viola, D. Fernando de Gorostiza, D. Miguel Valero Marzo, D. José Vargas Zúñiga, D. Natabo González Amor, D. Eugenio Calvo González, D. Francisco Fortuny, D. Luis Tio Ripoll, D. Ignacio Seguí Colón, D. Cristóbal Nuñez Sánchez, D. Antonio Crespo Galvis, D. Julio Clet Peláez, D. Pascual Girona Ortuño, D. Miguel Altisent Joven, don Angel Gonzalo Victoria, D. Luis Chirivella Piqueras, D. Abelardo Delgado Bueno, don Mariano Trujillo Peñalver, D. José Ferrándiz Canet, D. Santos Santamaría González, don Julián del Río Monasterio, D. Antonio Pata Gil, D. José Aguilera Bassecourt, D. Ignacio Sáez de San Pedro, D. José Vilches Diosdado, D. Humberto Segura Seguí, D. Gabriel Navarrete Navarrete, D. Juan Mirón Villagrau, D. Francisco Maldonado de Mier, D. Mario Fernández de Córdoba, D. Juan Rodríguez Frías, D. Aureliano Ródenas Oliver, D. José Carretero de Vera, D. Luis González Marmol, D. Ricardo Fernández de Córdoba y D. José Sampietro Rodrigo.
 Segundo grupo:
 D. José Sarcaas, D. José Sarcafo Rengifo y D. Joaquín Ladrón de Guevara.
 Cuarto ejercicio teórico:
 D. Antonio Cortejón Espinosa, D. Ricardo Paños Jiménez, D. Tomás Morellas Domínguez, D. Luis López Piñero, D. Carlos del

Río Messa, D. Ignacio Martín Esperanza, don Angel de Pablos Pérez, D. José Gutiérrez de Terán, D. Enrique García Ruiz, soldado; don Guillermo Reina Irazo, D. Francisco Sánchez Casco, D. Leoncio Martínez Fernández, D. Aureliano Vivas González, D. Jesús Torralba Rodríguez, D. Enrique García Cabañero, D. Fernando Arniches Moló, D. Julio Gener Fernández, D. Adolfo de la Rosa Brea, D. Luis Calvacho Petaro, D. Joaquín García del Castillo, D. Miguel Rodríguez Martínez, D. Juan Felipe Recadell, D. Manuel Zumel Marino, D. Nemesio Martín Hernández, don Felipe de Acuña Díaz Trechuelo y D. Enrique Alonso Cuevillas.
 Quinto ejercicio práctico:
 D. José Giner González, D. Rafael Melendreras Sierra, D. José Enrique de Navarra Tobía, D. Domingo Cortés Amorós, D. Ramón Colomer Martín, D. Juan Peña Peñalver, D. Manuel Prada de Sedas, D. José Lucena Gómez, D. Alvaro Fernández Fernández, D. Alfredo Esquivia Arana, D. José Valero Ocaña, D. Luis Fernández España, don Jesús Lumeras Muñoz, D. Fidel del Pozo Herrero, D. Manuel Kreisler Uribarri, D. Horacio Pascual Las Cuevas, D. Enrique del Corral Albarrach, D. Cándido Rodríguez de Trujillo Sánchez, D. Salvador Villarroya Casas y D. Rafael de Cadenas Moya.
 Quinto ejercicio teórico:
 D. Juan Ortiz Aragonés, D. Arturo Méndez Maldonado, D. Obdulio Torres Conesa, D. Arturo Ramírez Serrano, D. Francisco Sánchez del Aguila, D. Román Ostaru Ferrándiz, D. José Grau Pujol, D. Galo Corredor Arana, D. Juan González Canejero, don Pablo Inera Vidal, D. José de Castro de Garnica, D. Félix Muedra Ninón, D. José Coello de Portugal, D. Miguel Fábregas Estela, D. Ramón Mora López, D. Jesús Camacho Jáudenes, D. Eduardo García Serena, D. Ignacio Dureta Zabala, D. Wenceslao Rojo Rojas, D. Manuel Blanco Ruiz, D. Andrés Grima Álvarez, D. Sergio González Fernández, D. Francisco Lorenzo Peñalva y don Benito Pardo Pardo.

Intendencia.

AVILA. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:
 D. Alfredo Mulet Gómez, D. Santos Góngora, D. Daniel Navarro Más, D. Narciso Cobos Flores, D. Armando Sánchez Fuensanta, D. Ramón Martínez Losada, D. Narciso Tristán Palacios, D. José Millán Rodríguez, D. Manuel Galleguillo Suárez, D. Serapio Alcázar Roca y D. Fortunato Fernández Oviedo.
 Aprobados en el segundo ejercicio:
 D. José Torres Méndez, D. Mauricio García Benito, D. Luis Guerras Baradell, don José Caro Ferreda, D. Luis Barrio Mayo, D. Vicente García Matarredona, D. Rosendo Madariaga Pérez, D. Pablo García Hernández, D. Galo López López, D. Santiago Alonso Sanz, D. Rafael Navarro Nieto, don Alejandro Escribano Culebra, D. Salvador Lechuga Martín, D. Adolfo Bonet Roig, don Pío Rios Bayona y D. Narciso Tristán Palacios.
 En el tercer ejercicio han sido aprobados:
 D. Alberto Gordo Martínez, D. Enrique Pérez Hernández, D. José Córdoba Aguirregabina, D. Gervasio Fernández Peláez, don José Angues Unceta, D. Celestino Urbano Rico, D. Luis Montes, D. Daniel González Umitia, D. César Hernández Martín, D. Antonio de la Torre Combre, D. Rafael García Ledesma, D. Antonio Fello Castell, D. José Casaus Arcies, D. José Santo Azofra, don Andrés Criado Molin, D. Ramón Vignote Pérez y D. Antonio Fernández.

AVILA. (Miércoles, noche.) Han aprobado el cuarto ejercicio:
 D. Alfredo Fernández Ríos, D. Miguel Cuesta Espejo, D. Luis Gascón Ariza, D. Ricardo Martín López, D. Cipriano Briz González, D. José Camarasa Arrufat y D. Alfredo Mur Guerra.
 El teórico cuarto:
 D. Santiago Díaz Traiter, D. Clemente Diego Gómez, D. Antonio González García, don Bartolomé Berlasa Salva, D. Nicolás Enciso Amat, D. Cristino Roble Sanz, D. Vicente Calafell Luías, D. Juan Laorden García, don José Feliú Cardona y D. Julián Álvarez Suárez.
Caballería.
VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:
 D. Federico Martínez, D. Jaime Carre, D. Juan Merino Blázquez, D. José Silva, D. Manuel Sánchez Ocaña, D. Teodomiro Herreros, D. Ramón León y D. Eduardo Arenas.
 Aprobaron el segundo:
 D. Ricardo Bellod y D. Rafael Moreno.
 El cuarto práctico:
 D. Eulogio Despujols, D. Eduardo Palanca, D. Luis Sierra, D. José Fernández, don José Sinan y D. Manuel Trijo.
 El cuarto oral:
 D. Alfredo Mediavilla.
 El quinto ejercicio:
 D. Angel Lobo, D. Luis Fernández y don Juan González.
 Mañana practicarán primer ejercicio:
 D. Carlos Aguado, D. Carmelo Burgos, D. Emilio Quintana, D. Fernando Taboada, D. Juan Odone, D. Jesús Velasco, D. Juan Redondo, D. José Bordóns, D. Luis Rey, D. Lucio de Benito, D. Natabío Pande Fernández, D. Salvador Segundes, D. Teodoro Martell, D. Victoriano Corrales y D. Vicente Inclán Mina.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) En el segundo ejercicio han sido aprobados hoy:
 D. Angel Escribano Codina, D. Ramón Vinals Font, D. José García Díaz y D. Mario Soler Jover.
 En el cuarto ejercicio práctico:
 D. Pedro Montero Leandro y D. Germán González Tanago.
 Estos dos presentaron certificado de tener aprobadas las materias del tercer ejercicio.
 En el quinto ejercicio oral aprobaron:
 D. José María Dávila Paradinas, D. Luis Seco Vela, D. José Ceano Vivas y D. Dámaso Iturrioz Bajo.

El quinto ejercicio lo han aprobado:
 D. Carlos Gómez Retana y D. Enrique Mateo Lafuente.

Artillería.

SEGOVIA. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:
 D. Ignacio Ferrer Yorza, D. Manuel Enrique González, D. Agustín Velasco Gil, don Gaspar Holgado Maichanea, D. Joaquín Alcázar Aidana, D. Gregorio Martínez Mecheo, D. Juan Elorriaga Saiturios, D. Estanislao Orario Arroza, D. Luis Chapelle Hernando, D. Ildefonso Banuls Soruaga, D. Arturo Álvarez Builla, D. Francisco Gallardo Rodríguez, D. Antonio Dueñas Dueñas, don José Gómez Serna, D. Francisco Díez Ticio, D. Rafael Eulate Morapurja, D. Félix Archibugio García, D. Antonio Ortiz Galvate, D. Mariano Colubi González, D. Luis Casarservante Salcedo, D. Alejandro Zamorro Antonio, D. Fernando Enrique Luna y D. Jesús Aguirre Siera.
 En el segundo ejercicio han sido aprobados:
 D. Vicente Martín Cerezo, D. Julián Cabeza Gómez, D. Victoriano Iglesia Marín, D. Alfredo Gutiérrez López, D. Francisco Santoja Mercader, D. Francisco Escribano Aguirre, D. Fernando Blasco Torino, D. Indalecio Quintero Martínez, D. Enrique Gonzalo Ruelker, D. Francisco Ballester Estelles, D. Joaquín Núñez Alonso, D. Juan Sangrán González, D. Luis Méndez Hyde, D. José Pardo Andrade, D. Manuel Dávila Huguet, D. José Sanz Ramírez, D. Joaquín Ortiz Río, D. Natalio Cortés Pujol, D. Eusebio Lledos Muñoz, D. Mariano Romero Duelo, D. Roque Reig Valerino, D. Vicente García Figueras, D. José Balmari Díaz, D. José Burgos Carrillo, D. Ricardo Sagreida Vierdierse, don Eduardo Pintado Martín, D. Francisco López Gatell, D. Julio Abella Vigil, D. Juan Sanmiguel Basilla y D. Buenaventura Herrero Revull.
 Aprobaron el cuarto ejercicio teórico:
 D. Angel García Guiu, D. Francisco Puertas Gallardo, D. Angel Lodares Contreras, D. Salvador Relea Campos, D. César Llamas Toro, D. José Riera Aixa, D. Emilio Andrés Villanueva, D. Damián Corderech y D. Isidoro Anchori Andrés.
 Aprobaron el quinto ejercicio teórico:
 D. José Quintana Marquetas, D. Gonzalo García de Eslanes, D. Jesús Raus Picazo, D. Lorenzo Ayala Solano y D. Julio Ramos Hermoso.

SEGOVIA. (Miércoles, noche.) En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería, han aprobado el cuarto ejercicio:
 D. Emilio Santillán San Juan, D. Fernando Bertrán de Lis, D. Eugenio Arillo Durán, don Alfredo Laviz Calderón, D. Victor Vigiz Virgil, D. Luis Alonso Arino, D. Natalio Grande Fernández, D. Bonifacio Rodríguez Araujo, D. Ildefonso Pacheco Quintanilla, don Eduardo Mora Gómez, D. Manuel Alvarez Campana y D. Emilio Pacheco Lozano.
 Han aprobado el quinto ejercicio: D. Enrique Alau Gómez Acebo, D. Lázaro Conde Díaz, D. Gerardo Agos Ortega, D. José Panso Cabañas, D. José Oshea Verdes, D. Julio Ruiz Alda, D. Vicente Sittes Fábregas, don Eduardo Losala Aparicio.

LA MUJER EN ESPAÑA

Una licenciada en Farmacia

Después de brillantes exámenes de las últimas asignaturas de la carrera, se ha licenciado en la Facultad de Farmacia la señorita doña Josefa Bonald, que a los veinte años no contados se encuentra en condiciones de ejercer una profesión, en la cual no abundan precisamente mucho en nuestro país estos casos en su sexo.
 La señorita Bonald, que ha seguido los estudios de su carrera con notable aprovechamiento, obteniendo en toda ella las primeras notas, ha sido muy felicitada por sus profesores y por sus compañeros de Facultad, y a esas felicitaciones nosotros unimos la nuestra, deseándole muchos laureos y provecho en la profesión en que tan brillantemente inicia sus primeros pasos.

GENEROSO DONATIVO

La Catedral de Burgos, una de las mejor conservadas y restauradas de la Península, contará pronto con una magnífica colección de vidrieras de color, compuesta de las pocas que se salvaron cuando la explosión del castillo en 1813, de las regaladas por el señor Pampliega, procedentes de Munich, y de seis más que pronto tendrá, gracias a la generosidad de otro insigne burgalés, quien de acuerdo con el Cabildo Metropolitano, abrió el año pasado un concurso internacional, en el cual triunfó la Casa Maumejean de esta corte.
 Estos días, la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando ha dado su aprobación, que ya será la definitiva, a los bocetos y cartones presentados por la Casa mencionada, los cuales son realmente dignos de figurar al lado de los antiguos del riquísimo monumento castellano.

LAS OPPOSICIONES ENTRE NOTARIOS

Un ruego al ministro de Gracia y Justicia

Convocadas oposiciones «entre notarios» para cubrir más de veinte vacantes que existen de «primera y segunda categoría», y concedido al efecto un plazo angustioso para solicitarlas, se ven privados gran número de notarios del concurso anunciado, especialmente aquellos que residen en Baleares y Canarias. Y se nos ruega pidamos al Sr. Rodríguez de la Borbolla que, a fin de que todos puedan acudir a esas oposiciones, se amplíe el plazo, pretensión tanto más razonable cuanto que, según nos informan, el que de antes venía establecido para solicitar era de «sesenta días», reducido sin motivo ahora a la mitad, no obstante haberse aplazado las oposiciones hasta el mes de octubre, contra lo dispuesto en el reglamento.

El Rey en Madrid

Su Majestad el Rey llegó esta mañana a las once menos cuarto, con los señores general Aznar y marqués de Viana.
 Esperaban a S. M. la Casa militar y algunos jefes de Palacio.
 En seguida recibió al capitán general, señor Marina, y al general Sr. Sánchez Gómez.

Consejo de ministros.

A las once se constituyó el Consejo de ministros, bajo la presidencia del Monarca.
 El señor conde de Romanones desde Palacio dirigió a la Presidencia, facilitando a los periodistas una referencia del Consejo tenido con Su Majestad.
 Según esa referencia, el Consejo no ha tenido gran importancia, desarrollándose con arreglo a la normalidad más completa.
 Se ha ocupado el Presidente del Consejo en su discurso de política exterior, examinando el curso de la guerra de los Balcanes, la visita del jefe de los socialistas holandeses a la Reina Guillermina, la entrevista de los Reyes de Italia y de Alemania y la presentación en la Cámara francesa del presupuesto para el protectorado en Marruecos.
 Refiriéndose a política de orden interior, analizó la crisis financiera, explicando sus causas, a las cuales es ajeno en absoluto el Gobierno, y presentándola como reflejo de lo que ocurre en Europa al dinero.
 Este busca interés más elevado que el que en la actualidad tiene.
 No se trata de una crisis de producción, haciendo resaltar, por lo que respecta a ésta, que el presente en España hace concebir un porvenir halagüeño, y afirmando que es crisis financiera.

Luego se ocupó de la cosecha en España en 1913 y de sus consecuencias.
 Dijo el conde que casi todos los ministros habían llevado firma, habiendo llevado él por su parte el decreto nombrando gobernador de Salamanca al Sr. Belmonte; que el Rey saldrá mañana para San Sebastián, y que la Reina Victoria lo hará del 19 al 20.
 Durante la jornada regia el Presidente irá a San Sebastián cada ocho o diez días para despachar con el Rey, permaneciendo allí solamente horas: es decir, que llegará por la mañana y regresará por la noche del mismo día.
 Le preguntaron los periodistas si se había firmado la combinación de senadores vitalicios, y contestó:
 —No se ha firmado. Pero estén ustedes seguros de que se firmará.
 El jefe del Gobierno aseguró que reinaba en toda la normalidad.

Los ministros pusieron a la firma del Monarca un largo despacho.
GRACIA Y JUSTICIA.—Nombramiento del dean de Gerona; una combinación de magistrados: un decreto sobre subasta para abastecimiento de víveres a un penal, y otro nombrando a D. Faustino Rodríguez San Pedro presidente de la Sección de Derecho mercantil de la Comisión de Códigos, en la vacante de D. Segismundo Moret.
GUERRA.—Decreto interesante sobre reclutamiento voluntario, estableciendo para ello un concurso sobre bases que aseguran la mayor diaphanía en las operaciones.
HACIENDA.—Nombrando vocal de la Junta consultiva del monopolio de cerillas a don Tesifonte Gallego.
 —Idem jefe de Sección de la Dirección de Aduanas a D. Luis Gallego.
 —Idem administrador de la Aduana de Sevilla a D. Eladio López.
 —Jubilando por haber cumplido la edad reglamentaria al Sr. Diez Burgués, administrador en comisión de la Aduana de Sevilla.
 —Nombrando administrador de la de Santander a D. Eusebio Abadalejo.
 —Declarando excedente a D. Luis Monge, administrador de la Aduana de Santander.
 —Nombrando subdirector segundo de Aduanas a D. Luis Terá.
 —Jubilando, por edad, a D. Miguel Roda, segundo jefe de la Aduana de Málaga.
 —Nombrando segundo jefe de la Aduana de Santander a D. Juan Escobedo.
 —Idem id. de la de Barcelona a D. Francisco Díez Prado.
 —Idem id. de la de Málaga a D. Alonso Vicente Arche.
 —Idem id. de la de Bilbao a D. Manuel Montosino.
 —Fijando el capital que servirá de base para la liquidación de la cuota que corresponde exigir en el ejercicio de 1911 a la Sociedad extranjera Thomas Morrison Co. Limited, en concepto de contribución por utilidades de la riqueza mobiliaria.
PRESIDENCIA.—Decretos admitiendo la dimisión al gobernador civil Sr. Avedillo y nombrando en su lugar a D. Alberto Belmonte.
MARINA.—Ascenso a vicealmirante de D. Joaquín Barriero y confirmándole en el mando del Apostadero del Ferrol.
 Este ascenso ha sido producido por la vacante del vicealmirante Sr. Bastarreche, que ha pasado a la reserva.
 —Otros ascensos reglamentarios.
ESTADO.—Reforma del reglamento de la Maestranza de Sevilla.
FOMENTO.—Ascensos reglamentarios: reforma del reglamento de ayudantes de Obras públicas, y una propuesta de cruces del Mérito Agrícola, con motivo de la Exposición de Ganados, recientemente celebrada en Madrid.
INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto creando un Patronato central, encargado de auxiliar al Gobierno en el ejercicio del Protectorado en las instituciones benéfico-docentes; otro creando en el Archivo general del ministerio una Sección de las instituciones benéfico-docentes; otra determinando la forma en que se han de verificar las oposiciones para obtener el cargo de auxiliar de Universidad cuando éste sea destinado a una sola cátedra.

Recepción diplomática.
 Después del Consejo de Ministros se verificó en la antecámara el acto de presentar

sus credenciales el nuevo ministro de Cuba, Sr. García Kobly.

El ministro cubano fué acompañado de su secretario.
 Al hacer entrega de sus credenciales, pronunció un breve y sentido discurso, testimoniando el gran amor de Cuba a España y a la bandera española, que en los días de fiesta ha tremolado enlazada a la bandera cubana.
 En dicho discurso se hizo eco de las grandes simpatías que en Cuba inspira la augusta persona de S. M. el Rey.
 Don Alfonso conversó luego afable y particularmente con el diplomático cubano.
 Al acto asistieron el ministro de Estado, los marqués de la Torre y de Viana, el general Aznar, el marqués de Santillana, el conde de Pie de Concha y el mayordomo de semana, Sr. Creus.

El Presidente del Consejo ha manifestado al salir de Palacio que S. M. el Rey marchará mañana a San Sebastián, y el sábado el señor López Muñoz, ministro de jornada.
 Acompañarán al Monarca el general Aznar y los condes del Grove y de Aybar.
 S. M. la Reina, con sus augustos hijos, saldrá de La Granja para San Sebastián el día 17.
 SS. MM. pasarán unos días en Santander, y ya se están preparando para ello habitaciones en el nuevo palacio de La Magdalena.

S. M. el Rey ha almorzado en Palacio, y a las cuatro de la tarde ha emprendido el regreso a La Granja.
 El alcalde de Madrid, Sr. Vincenti, fué a Palacio a cumplimentar a S. M., y no llegó a verle por el Consejo de Ministros y la recepción del representante de Cuba.

El ministro de la Guerra no llevó a Consejo noticias de Marruecos. En Tetuán no ocurre novedad alguna desde la brillante operación del día anterior.
 Ha tenido audiencia con S. M. el alférez de navío Sr. Ramos Izquierdo, que ha referido al Monarca detalles de su cautiverio en el campo de Alhucemas.

El Sr. Presidente del Consejo de Ministros irá a San Sebastián un día por semana a despachar con S. M. Ha dicho el conde de Romanones que su estancia será de contadas horas, de tren a tren.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

EL VOLUNTARIADO

Habla el general Luque
 El ministro de la Guerra recibió a los periodistas, haciéndoles manifestaciones de interés sobre el decreto del voluntariado para África que mañana se publicará en el «Diario Oficial».
 Recordó el proyecto que aprobaron las Cortes y que él presentó, considerándole hoy fracasado, porque a pesar de acudir a todos los medios, incluso fijar carteles en los Ayuntamientos, como se hace en Francia, no se ha logrado que se alistén más que unos 3.000 hombres en el tiempo que está vigente.
 Se manifestó opuesto a los reclutadores, porque recuerda lo que antes ocurría, y este recuerdo le detenia en el camino de mostrar favorable a las Empresas ó Agencias.
 Las Cortes, con un espíritu de amplitud y confianza en el poder ejecutivo, que es de agradecer, habían autorizado para elevar las cuotas en un 50 por 100. Sin embargo, la práctica de las leyes me ha convencido de que el uso de tal autorización no era bastante para resolver el problema.
 Las circunstancias me obligan a variar el camino, y de aquí el proyecto de voluntariado hoy firmado por Su Majestad, y del cual dará cuenta oportunamente a las Cortes.
 Los tres puntos principales del proyecto son: 1.º, rebaja de años de servicio en el voluntariado; 2.º, ventajas concedidas al soldado en filas que quiera pasar a ser voluntario, y 3.º, acudir a las Empresas reclutadoras.
 Respecto del primer punto, en la ley se exigían cuatro años: ahora se exigen sólo dos.
 Del segundo diré que he establecido que todo soldado en filas que quiera ser voluntario, recibirá 100 pesetas, y cumplido el enganche, no tendrá que pasar a la reserva.
 Confío mucho en esta medida, y me prometió excelentes resultados.
 Podría ser, evidentemente, una base para organizar un núcleo muy bueno de ejército de voluntariado.
 Finalmente, sobre el tercer extremo, ó sea las Agencias reclutadoras, está consignado en el artículo 12 del decreto. Se llega a abonar como máximo 300 pesetas por cada recluta.
 Llamaré a concurso, y la Empresa que conceda mayores ventajas, se llevará el concierto. No habrá monopolios ni exclusivos.
 Cree que se podrá llegar a disponer de 1.500 hombres al mes. Con ellos se cubrirán las bajas, y después se constituirán batallones de voluntarios.
 Se crean tres depósitos de instrucción: en Ceuta, Melilla y Larache.
 Tiene la ventaja el colocar en África los depósitos y no en la Península, que la instrucción será más breve y en ella podrán familiarizarse más con la guerra y el adversario.
 En la recluta voluntaria presidirá un espíritu amplio, excepto en lo que se refiere al reconocimiento físico.
 El general Luque terminó anunciando que tiene el pensamiento de constituir una compañía de legión extranjera, a título de ensayo.

A LOS CARNICEROS

La Compañía de cajas registradoras «Nacionales», Preclados, 11, principal, fabrica unos medidores especiales para administrar carnicerías, que pueden verse en su Exposición. Informes gratis.

EL ASESINATO DEL SR. JALON

Nuevo cargo.

Una de las primeras diligencias que se han de llevar a cabo por el Juzgado militar parece que será un nuevo cargo. Se nos asegura que esta vez la que ha de ser careada con Sánchez es Manolita. Si es así, no cabe duda que la diligencia ha de tener gran importancia. Probablemente será esta la última prueba a que ha de ser sometido el capitán Sánchez.

Estudiando la causa.

Durante las últimas horas de la tarde y parte de la noche, los Sres. Bernard y Cillanueva, juntos, han continuado estudiando la causa e incorporando a ella las últimas declaraciones de los procesados.

Rumor desmentido.

Anoche corrió insistentemente el rumor de que el Juzgado militar había enviado al Laboratorio de Sanidad Militar nuevos restos humanos encontrados entre los escombros del doble tabique de la Escuela Superior de Guerra. No es cierto el rumor. Lo ocurrido fue que el Sr. Cillanueva envió a dicho departamento las ropas que fueron de Jalón para que fueran desinfectadas.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Zaragoza.—Quo vadis? A partir de hoy, y para que todas las clases de la sociedad puedan conocer esta maravillosa producción cinematográfica, la Empresa ha hecho una considerable rebaja en los precios de las localidades, poniéndolos al alcance de todas las fortunas. Todos los días dos grandes funciones, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.

Magie Park.—(Tarde de los niños.)—El viernes tendrá lugar en este elegante parque de recreos el tercer festival infantil.

Además de los numerosos sports y entretenimientos de que pueden disfrutar gratuitamente, como son las carreras de patos, el de trampolín, cuerda de triunfo, carreras de cintas pedestres y otros varios, la Empresa, en su afán de dar mayor realce y esplendor a estas interesantes fiestas, organiza para la que tendrá lugar mañana por la tarde, una gran carrera de cintas con patines. Como en las anteriores fiestas, se rifarán gran número de valiosos juguetes, y todos los niños, a su entrada en el parque, recibirán un pequeño recuerdo.

Los tranvías números 6 y 12 llegarán hasta la puerta de Magic Park.

Torre del Oro.—Primero en París, donde llamó la atención, y en Berlín, de donde ahora regresa, ha realizado el trió Torre del Oro, constituido por los afamados artistas señora Delgado, barítono Crespo y maestro Prudencio Muñoz, una brillante compañía, dando a conocer en el Extranjero la España pintoresca de verdad, no la burda y falsa de los cabarets parisienses.

Felicidades a los distinguidos artistas, que pronto serán aplaudidos por el público madrileño.

Plaza de Toros de Madrid

El próximo domingo 13 se celebrará una corrida de novillos de la ganadería de Benjumera, y actuarán de matadores Larita, Alé y Bonarillo (hijo).

SUCESOS DEL DIA

Robo en el tren.

D. José Herferos Narz, de treinta y dos años, denunció al llegar a la estación del Norte, procedente de Santander, en el tren correo núm. 22, que cerca ya de Segovia le habían robado la americana, que había dejado en la redicilla del vagón y que contenía en uno de los bolsillos un billete kilométrico y 2.000 pesetas en billetes del Banco.

Amores contrariados.

Antonio Pichoto Lillo, de veintitrés años, barbero, sostenía relaciones amorosas con una muchacha, domiciliada en la calle del General Lacy, núm. 52.

El padre de la chica se oponía tenazmente a estas relaciones.

Ayer estaba hablando con ella y llegó su futuro suegro, Celestino Campos, de cincuenta y cuatro años, y ordenó a su hija que subiera a acostarse.

Exasperado el barbero, comenzó a regañar con Celestino y acabó por sacar una navaja de su oficina y con ella intentó agredirle. Una vecina llamada Josefa Álvarez, de veintidós años, se interpuso para evitar la agresión, recibiendo el golpe, que iba dirigido contra Celestino.

En la Casa de Socorro, sucursal del Hospital, fue curada de una herida incisa de pronóstico reservado en la región pectoral izquierda, que al parecer no era penetrante. El barbero fue detenido.

Riña.

En una obra de la calle de Villamil regañaron por cuestiones del oficio los albañiles Leopoldo Fernández e Isidoro Salñero. De las palabras pasaron a las manos, y se agredieron mutuamente.

El primero resultó con heridas leves, y Salñero, con la fractura de los huesos de la nariz.

Cárterero herido.

En la calle de Alcalá chocaron dos carros. El conductor de uno de ellos, llamado Andrés Martínez, que iba sentado en la vara de su carro, a consecuencia del choque cayó al suelo, sufriendo graves lesiones, que le fueron curadas en la Casa de Socorro de Buenavista.

Vendedor herido.

El vendedor de periódicos Julián Sánchez Martín se cayó de un tranvía en la calle de Alcalá, causándose lesiones importantes.

Sueño pesado. En su domicilio, calle de la Huerta del Bayo, núm. 5, se cayó de la cama en que dormía Antonio Contreras, causándose una grave herida en la cabeza y conmoción cerebral.

Una agresión.

D. Antonio Roldán Fernández pasaba por la calle del Tesoro. En la acera habíase sentado un repartidor de leche, y el Sr. Roldán le hizo notar que estaba interceptando el paso; pero el lechero, indignado por esta reconvencción, cogió uno de los listones en que llevaba colocadas las cafeteras y con él dió un golpe al Sr. Roldán, causándole una grave herida en la cabeza. El agresor huyó, sin que haya sido capturado todavía.

Accidente del trabajo.

Descargando un carro en los muelles de la estación del Norte se cayó Eustaquio Alcázar, que fue curado en el Gabinete facultativo de la estación de heridas de pronóstico reservado.

Mordida por un perro.

En la carretera del Este fue mordida anoche por un perro, Teresa López, de veinte años, que tuvo que ser curada en la Casa de Socorro del distrito del Congreso de lesiones de pronóstico reservado en el brazo derecho.

Pequeño incendio.

En un solar de la calle de Ferraz, propiedad del Infante D. Antonio de Borbón, se inició ayer un incendio, que careció de importancia. Se quemaron algunas maderas y un pequeño trozo de la valla.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 0, Día 10. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, and 5 por 100 amortizable.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinerías, Industria y Comercio, Explosivos, Elgueros.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Avila ha comunicado al ministro de la Gobernación que el Inspector de Sanidad provincial llegó a Flores de Avila, visitando a los atacados de carbunco, informándose detalladamente de todo lo ocurrido y habiendo comenzado a instruir expediente para depurar las responsabilidades.

Han fallecido cuatro mujeres y un varón. Quedan 36 atacados; de ellos, dos gravísimos.

No se ha presentado ninguna nueva invasión. Ha quedado restablecida la tranquilidad en el vecindario, después de los medios adoptados.

Anoche visitó al Presidente del Consejo, en su domicilio, el ministro de la Guerra, dándole cuenta de haber estado en La Granja despachando con el Rey.

En el Circulo republicano de la calle de Silva se reunió anoche el Comité de Conjuncción republicano-socialista, acordando celebrar el

domingo un mitin en Bilbao, al cual asistirán los Sres. Castrovido e Iglesias (D. Pablo). El día 27 celebrarán otro en Mieres.

Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. El principal asunto del cual se ocuparán los ministros será los proyectos del señor Gasset.

El Presidente del Consejo confirmó que había celebrado una conferencia con el general Weyler, tratándose en la entrevista de asuntos de Barcelona. Las impresiones acerca de aquéllos son más satisfactorias.

Boda de la Srta. González Besada

En la capilla del palacio episcopal se ha celebrado esta mañana el enlace de la bella y distinguida señorita María Teresa González Besada, hija del ex ministro del mismo apellido, con el diputado a Cortes Sr. Díaz Cordovés.

La novia, que vestía rico traje blanco, estaba elegantísima.

Apadrinaron a los contrayentes, por parte de la novia, su madre doña Carolina Giráldez, y en representación del novio el senador vitalicio D. Gumersindo Díaz Cordovés, siendo testigos, en representación de la primera, los diputados a Cortes Sres. Seoane y Cervantes, el coronel de Artillería D. Augusto Priñipe y D. Ezequiel Ordóñez; y en la del novio los Sres. D. Luis Espada, D. Gabino Bugallal, D. Senén Canido y el diputado provincial señor Garreño.

La boda se verificó en familia, debido al luto riguroso que guarda el novio por la reciente muerte de su padre.

El nuevo matrimonio, al que deseamos una luna eterna de miel, ha salido para Zaragoza con objeto de visitar el Pilar, en cumplimiento de una promesa, y desde allí se dirigirá al Extranjero.

Publicaciones de actualidad

GRACIAN: "EL CRITICON". Tomó primero. Edición y prólogo de JULIO CEJADOR. Colección de "Obras maestras de la literatura universal". Encuadernado en tela, 2,50 pesetas; en cuero inglés, 3 pesetas; en pasta española, 3 pesetas.

"Cocina española antigua", POR LA CONDESA DE PARDO BAZAN. Más de 600 recetas nacionales. 3,50 pesetas. RENACIMIENTO. Puntos, 3. Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Ayer falleció en Madrid el joven e ilustrado periodista D. Carlos Ginard, redactor de nuestro querido colega "El País".

Una rapidísima enfermedad ha quitado la vida a Ginard, cuando le sonreía un brillante porvenir.

El finado era estimadísimo de todos los compañeros por sus enviables dotes de inteligencia y su amor al trabajo.

Reciban su distinguida familia y la Redacción de "El País" nuestro pésame más sentido.

El domingo 13, a la una de la tarde, se celebrará en el restaurant de La Huerta un banquete en honor del distinguido abogado y catedrático D. Eduardo Ugarte Albisu, a quien agasajan sus amigos por el gran éxito forense que ha alcanzado en la defensa de D. Francisco Campoamor. Pueden adquirirse las tarjetas en los siguientes puntos:

Casa de D. Braulio López, Príncipe, 27; Atocha, 36; Marcelano, Montero, 41; Pedro Díaz, Alberto Aguilera, 39; Eugenio Rey, Pacifico, 22; y Atocha, 66.

Ha sido muy sentido el fallecimiento de la virtuosa señora doña Adela Echevarría, viuda de D. José de Garnica. Con este motivo enviamos nuestro más sentido pésame a sus hijos y demás familia.

Han salido para Vichy y París la señora Diez de Bustamante y su hija, la marquesa de Viesca.

Ha contraído matrimonio en la capilla reservada de la Iglesia de San José la bellísima señorita Pilar Clavet, hija del opulento propietario D. José, con el distinguido ingeniero de Caminos D. Jesús Ramírez. Fueron padrinos la madre del novio y el padre de la novia, siendo testigos los señores conde de Albay, D. José Robles y los Sres. Barredo, Cortés y Rosell.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch, y los novios salieron en el expreso para el Extranjero.

Han salido para la playa de Villaorine (Asfurias) la señora e hijos de nuestro particular amigo D. Fernando Martínez.

ULTIMA HORA

Muerte de un cabecilla carlista. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Según noticias recibidas de Austria, ha fallecido en una población de aquel Imperio, el titulado general carlista Moore.

Era de origen irlandés y nacido en Barcelona. Hizo toda la guerra civil, llegando a coronel. Fue ayudante de D. Alfonso, hermano del pretendiente D. Carlos.

Su nombre figuró en la mayor parte de las tentativas hechas durante la Regencia.

Los radicales. Al mitin y manifestación que proyectan celebrar el domingo los radicales en Granollers, asistirán las Juventudes del partido con banderas.

Pensiones para artistas. El Ayuntamiento se propone subvencionar con una cantidad el viaje y estancia en Gan-

te de dos artistas catalanes que irán a visitar aquella Exposición.

Los artistas serán designados por las distintas Sociedades artísticas que existen en Barcelona.

El doctor Laguarda. Continúa la mejoría del obispo doctor Laguarda, quien ha podido salir un rato de paseo en carruaje.

Deportes. Se está organizando un gran festival atlético, en el que tomarán parte socios de todos los Clubs de Barcelona.

Esta fiesta será preparatoria para la celebración de los primeros juegos olímpicos que se trata de realizar en Barcelona.

Sarriá y Barcelona. El mitin celebrado anoche en el pueblo de Sarriá para oponerse a su agregación a Barcelona estuvo muy concurrido.

Es muy probable que se celebren otros actos públicos encaminados al mismo fin.

También se recogerán firmas para enviarlas a Madrid, con objeto de que el Gobierno conozca la voluntad del vecindario, opuesto a la agregación.

De Ruiz Jiménez. Del ministro de Instrucción Pública se ha recibido un telegrama expresando su agradecimiento por las atenciones de que fue objeto durante su estancia en Barcelona.

Mal tiempo. De la mayoría de las comarcas de Cataluña se reciben noticias manifestando que el tiempo está tan inseguro y variable que puede decirse estamos en otoño.

La temperatura es desagradable y la humedad se deja sentir con intensidad, debido a la lluvia constante de los últimos días.

De toros. En la antigua Plaza de Toros se celebrará el domingo una novillada con ganado de Palha, lidiado por Eusebio Fuentes, Mariano Merino y Barquerito de Córdoba.

Este último pondrá banderillas al quiebro con las manos atadas.

El gobernador civil. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Hoy ha subido al Palacio de Miramar para cumplimentar a S. M. la Reina doña María Cristina, el gobernador civil de esta provincia.

El «Giralda». Créese que mañana llegará el yate Giralda, con motivo del próximo viaje de los Reyes.

La jornada regia. Se da como seguro que este año la Familia Real adelantará bastante su llegada a esta playa.

Con tal motivo se hacen trabajos en la preparación del pabellón que ocupará el ministro de jornada.

El ferrocarril de Algeciras. ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) La Compañía que ha adquirido esta línea férrea ha empezado los trabajos para reorganizar los servicios de las oficinas de intervención.

Todo el personal de la misma es trasladado a Málaga.

Hasta ahora no ha habido cese alguno en el personal.

Toros en Pamplona

PAMPLONA. (Jueves, tarde.) La tarde se presenta nublada y fresca.

La entrada es buena. Preside el concejal D. Julio Pascual. Lidian Miras los diestros Gallo, Vázquez y Gaona.

PRIMERO «Limonero», negro. Con poder tomó cinco puyazos, por cinco caídas y un jaco muerto.

Vázquez y Gaona hacen quites soberanos en una caída al descubierto. Gohzallito y Posturas prenden tres pares medianos.

Gallo, de grana y oro, mulétea con gran zaragata. Suelta un pinchazo delantero sin soltar, otro en el pescuezo por arrancarse el toro a des-tiempo, descordando algo.

Un intento de descabello y otro que da fin del toro. Pitos.

SEGUNDO «Molinero», berrendo en negro, grande y resendido de las manos. Quilin y Pedrucho toban cuatro puyazos. Buzán prende medio par malo, luego uno a la media vuelta, saliendo perseguido.

Blañquito pone uno de sobaquillo, malo. Vázquez, de grosella y oro, da tres pares ceñidos, y entrando superfuertemente, suelta un gran volapié.

El toro se acuesta. Ovación y oreja.

TERCERO «Macareno», castaño ensabonado, feate y grande. Chanito y Farnésolo ponen cuatro puyazos, cayendo dos veces.

Muere un caballo. Parea Gaona a los acordes de la música, colocando un par pasado. Cuadrando, coloca otro superior.

Palmas. Aránguilo sobaquillea medio, y Trallero prende uno regular.

Gaona, de azul y oro, pasa parado y con valentía. Suelta un volapié atravesado y descabella a pulso.

Muchas palmas. CUARTO «Vendedor», negro. Gallo lo fija con el capote.

Toma el bicho cinco puyazos y mata dos caballos. Parea el Gallo al son de la música, y después de dos salidas en falso, prende un buen par. Silencio.

Posturas, después de una salida en falso, coloca uno a sobaquillo. Blañquet pone medio par.

Avudado el Gallo por Blañquet, pasa mal y suelta una corta pescuecera, vendose. Pitos. Luego, al revuelo del capote, suelta un pinchazo. Bronca.

El toro está convertido en un herradero. Nuevos pastes y un metisaca. El publico arma una bronca monumental.

QUINTO «Salñero», colorado, ojo de perdiz. Arrecia la bronca contra el Gallo. Vázquez torea por verónicas y navarras. Rebrincando y derrotando alto toma el toro siete varas. Vázquez se luce en quites. Blañquito y Mellado parea infamemente. Nueva bronca. Vázquez, valiente, muleteando de cerca y solo, da ocho pases, y atiza un volapié con trario. Tras un intento de descabello, el toro dobla. Ovación y oreja.

EXTRANJERO

El equipaje de una Princesa. BRUSELAS. La Princesa Luisa de Bélgica, a quien se espera en esta ciudad, había enviado su equipaje, que es importante, anticipadamente.

Ese equipaje acaba de ser detenido en la estación y embargado, en virtud de demanda de un dueño de hotel, a quien la Princesa Luisa debe 2.000 francos.

DE LOS BALKANES

Bulgaria se entrega a Rusia. Bulgaria quiere que cese la guerra, SAN PETERSBURGO. El Gobierno búlgaro se ha dirigido al ruso, diciendo que para evitar nuevos derramamientos de sangre, se entrega en manos de Rusia, para que intervenga en el actual conflicto y haga que cesen las hostilidades.

Se cree que Rusia aceptará el papel de árbitro, aunque no se sabe si los otros Estados balcánicos se mostrarán conformes con esta intervención.

Si bien los búlgaros en retirada. BELGRADO. Los búlgaros siguen retirándose precipitadamente, perseguidos muy de cerca por los serbios.

En Rodovisto intentaron resistir; pero al cabo tuvieron que abandonar la población. Luego atacaron los búlgaros la población de Orienguerueli; pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

Grecia no aceptará. ATENAS. Se cree que Grecia no aceptará la intervención de Rusia más que después de haber derrotado completamente a los búlgaros.

El Rey de Grecia. ATENAS. El Rey de Grecia ha llegado a Doiran.

El Ejército y el pueblo le han hecho un cariñosísimo recibimiento. Otras noticias. BELGRADO. Después de una larga serie de combates, en los que fueron derrotados, los búlgaros han traspasado la frontera serbia, que habían pasado antes, y se han retirado más allá de Kanjzvevaiz.

El Ejército búlgaro, que se bate en retirada, está formado por mas de 12.000 hombres.

El plan de Rumania. BELGRADO. El plan de Rumania es el de invadir Bulgaria, pasando por Serbia, en virtud de un acuerdo a que con ésta ha llegado.

Toma de Cavalla. ATENAS. Las tropas griegas han tomado a los búlgaros Cavalla.

Dice el Sultán de Turquía... CONSTANTINOPLA. El Sultán ha hecho públicas en un periódico las siguientes declaraciones:

Los dolores y pruebas por que Turquía acaba de pasar no le permiten pensar ahora en nada más que en sus heridas, y en asegurar su salud por medio de importantes y serias reformas referentes a la administración interior, a la instrucción y a los progresos económicos.

Turquía cuenta aún con un ejército de 300.000 hombres, de los cuales tiene 170.000 en Tehataldja, 55.000 en Gallipoli y 75.000 en las costas del mar de Mármara.

MARRUECOS

Llegada de heridos. ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) En el va por Alora han llegado, procedentes de Ceuta, el capitán de cazadores de Barbastro don Arturo Cebrián Sevilla, herido en el combate del día 19 del mes pasado en la zona de Tetuán, y el capitán de Infantería D. Vicente de la Fuente Balestena, alumno de la Escuela Superior de Guerra, agregado en prácticas al regimiento mixto de Artillería de Tetuán, que resultó herido en el combate del día 11.

Ambos andan con muletas. En el expreso de esta tarde marcharán a Madrid.

El correo «Llorente». El correo de Alrica, Teodoro Llorente zarpará esta tarde con rumbo a Melilla, para recoger al Presidente del Congreso y trasladarle a Ceuta.

Varias noticias. TANGER. (Jueves, tarde.) Las informaciones de origen francés relativas al combate librado en Alcázar confirman que nuestros soldados cogieron muchos muertos moros y muchos fusiles.

También aseguran que la harka sufrió grandes pérdidas. Se dice que el propósito del enemigo, que asiente a 2.000 hombres, bien armados y municionados, es volver a atacar a Alcázar.

Se cree que está en la opinión de los vechos de Alcázar, que todavía están impresionados por el último combate. No es de creer que el enemigo se arriesgue de nuevo a atacar, pues el general Fernández Silvestre cuenta con elementos suficientes para rechazar al enemigo y tener libre de cualquier agresión el camino, y hasta para ir en busca del enemigo para castigarlo, como ya ha hecho en varias ocasiones.

Aquí todos elogian al general Silvestre y las fuerzas por el mandadas. Se asegura que la harka enemiga acampada en Dar Esid, está formada por 6.000 hombres bien armados.

CULTOS PARA EL DIA 11

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago, y continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen, predicando en la misa, a las diez, D. Eusebio Lemau, y por la tarde, a las seis y media, D. Ramón Molina Nieto...

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 11.

APOLLO. — 7,30. El pretendiente.—10,15. La alegría del amor.—11,30. El pretendiente. ZARZUELA.—6,30 de la tarde y 10,30 de la noche, dos funciones con notable rebaja de precios. Quo vadis? COMICO.—10,30 (señilla). La última película.—11,45 (señilla). El ama seca. GRAN TEATRO.—6,30 y 10,30 (última semana y a precios económicos). Quo vadis? PARISIL.—9,30. Extraordinarias y sensacionales exhibiciones animalográficas de Parishgraph.—Cambio completo de nuevos estrenos dramáticos. GRAN VIA.—De 7 a 12,30. Sección continua de cinematógrafo con notables estrenos. COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 a 12,50. Sección continua de cinematógrafo. BUEN RETIRO.—9,30. Concursos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes de moda, una peseta.—Viernes de gran moda, dos pesetas.—Lunes, miércoles, jueves, sábados y domingos, 0,60 céntimos, incluidos todos los impuestos. SALON REGIO.—(Plaza de España).—Cine-teatro.—Secciones continuas de 5,30 a 1.—Jueves, matinee con regalos.—Todos los días laborables, precios populares. PRINCIPE ALFONSO.—Sección continua de cinematógrafo.—Jueves, matinee infantil con regalos. Todos los días nuevos programas. Miércoles, gran moda. TRIANON-PALACE.—Grandes secciones de cine artístico desde las 6 de la tarde a la una de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5. MAGIC PARK.—(Paseo de Rosales y calle de Ferraz).—De 6,30 de la tarde a 1 de la noche.—Elegante parque de recreos.—Gran cinematógrafo.—Plataforma de la risa.—"Ciberlino chino.—Carrusel.—La débauché, etc.—Los viernes, tardes de los niños, costando la entrada 30 céntimos.—Los lunes, noches elegantes, entrada 1 peseta.—Los demás días, 60 céntimos, incluido todo impuesto. SALON MADRID.—Todos los días grandes secciones de variedades.—Gran rebaja de precios.—A las 10, El bar del placer.—A las 11, En la Corte del Sultan.—A las 12, ¡Ni con vigorizador!, Gran machicha de verano. ¿Qué será?—Ninón, Mimosa, Hermanas Rosas, La Novelty y Perico Vera. PETIT PALAIS.—De 5,45 a 12,45, sección continua de cinematógrafo con selecto y variado programas de estrenos. SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones. BENAVENTE.—De 5,30 a 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. MADRILEÑO.—Sección monstrosa de 7 a 1 madrugada. La Giniario, Hermanas Blanco Las Nevaditas, La Veciana, La Rosier, María Cruzada, Morenita de Triana, Pepita Davila, Balbina Valverde, Elo, Pía, Manolita Vico y Hermanas Berganza. CINEMA X.—De 5,30 a 12,30. Sección continua de cinematógrafo con escogidos programas. CINEMATOGRAFO ATOTCHA.—Todas las noches de 9,30 a 12,30. Gran sección de cinematógrafo.—Concursos por la banda del regimiento de Asturias. EL PARALIS.—Cine-teatro, banda militar, patines, lav-tennis, cable aéreo, triquele americano, tiro al blanco, etc.—Variedades: Carmelita Chacón, La Yago, Lola Bravo y Trujillo y Rafael Arcos.—Tarde, a las 7.—Noche, a las 9,30.

POLO NORTE.—De 8,30 a 10,15 y de 10,30 a 1. Dos grandes secciones de cinematógrafo. CINEMA AZUL.—(Paseo de Rosales, frente al Cuartel de la Montaña).—Todas las noches, de 9,30 a 12,30. gran sección de cinematógrafo.—Concursos por la banda de Santa Cristina.—Los jueves y domingos por la tarde funciones gratis para los niños. CHANTELEO CINEMA.—Sección continua de cinematógrafo desde las 6 de la tarde. LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematógrafo desde las 4 de la tarde a 12 de la noche. IDEAL POLISTILO.—Abierto de 10 a 1 y de 7 a 9.—Patines.—Sección continua de cinematógrafo. PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 7 a 12,30. Cinematógrafo.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales fines y jueves. CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Por la noche, primera sesión del Campeonato de lucha grecorromana.—Desde las 7,30 de la tarde, variedades, culto repertorio.—Veinte recreos diferentes.

AVISOS UTILES

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

BANCO DE CASTILLA

El Consejo de Administración de este Banco, en vista del resultado de las operaciones ya realizadas y a cuenta del dividendo que por los beneficios del actual ejercicio corresponderá a sus acciones, ha acordado repartir un 2 por 100, ó sean cinco pesetas a cada acción, libres de todo impuesto, contra entrega del cupón núm. 38, presentado con factura duplicada, que se facilitará en los respectivos puntos de pago. Los pagos se efectuarán desde el 15 del corriente, todos los días no feriados, en: Madrid, Banco de Castilla, Infantas, 31, y en su Agencia A, Serrano, 38. Gijón, Agencia del Banco de Castilla. Barcelona, Banco Hispano-Castilial. Bilbao, Sres. C. Jacquet & Hijos. Madrid 9 de julio de 1913.—El secretario general, F. Garjón.

BAZAR DEL OBRERO

SANTA EUGRACIA, 98

Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, compuesto y arreglado por un obrero, a quien se le paga su trabajo, le sirve a un oobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los auebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabadas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos. 2.

¡Qué triste es!

¡Qué triste es, en efecto, ver cómo muchas jóvenes, solteras ó casadas, pasan languidecientes y enfermas una parte de su existencia, frecuentemente la más bella, a sabiendas de que podemos curarlas, de que podemos hacer feliz su vida!



La señorita Julia Martín, calle del doctor Cazalla, núm. 8, principal, Valladolid, sufrió de anemia durante largos meses. «Aunque muy joven—nos escribe—creí que nunca me pondría buena. No sólo me sentía sin fuerzas y profundamente abatida, sino que además me atormentaban cuantas enfermedades son el triste séquito de la anemia: dolores de cabeza, insomnios, vahidos, laxitud general y dolores en todo el cuerpo. Nunca elogiaré lo bastante a las Píldoras Pink, pues estas buenas píldoras son las que me han curado: desde que las tomé me hallo perfectamente bien.» ¡Qué triste es, a esta edad, ver emponzoñada su vida por la dolencia! ¡Qué triste es, siendo joven, no tener aire joven, carecer de alegría y padecer cuando los otros se divierten! ¡Qué triste es presenciar todo esto, saber que hay millares de jóvenes anémicas, cloróticas, que se hallan en semejante situación, y tenernos que decir: «Podemos curarlas, pero no las conocemos.» Si; podríamos curarlas, como gracias a las Píldoras Pink hemos curado a la señorita Julia Martín; bien curada, lo mismo que curaríamos a cuantas están en igual caso. Si la enfermedad que padece tiene por origen la pobreza de sangre, la debilidad de los nervios, las Píldoras Pink han de curarlas. Aun si los otros medicamentos no han dado resultado, estas píldoras os curarán, pues las Píldoras Pink en nada se parecen a los otros medicamentos; han curado innumerables casos de anemia, clorosis de las jóvenes, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, ciática, reumatismos, neurastenia. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja; 21 pesetas las seis cajas.

El Licor del Pálor no se vende al cuatro, ni por medida ni peso. Se vende en sus frascos de legítimo... (Polo Orive)... (Liquor del Pálor)... (Liquor del Pálor)... (Liquor del Pálor)...

Durante los Calores tome Vd. algunas gotas de AGUA de los CARMELITAS BOYER en un poco de agua muy fresca.

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenos de salud es de darles la Harina lactada Nestlé, el mejor sustituto de la leche materna.



Asmáticos, Catarrosos Hé aquí la Cura que os sanará!

Solos, los asmáticos, los catarrosos, los enfisematosos, pueden darse cuenta de los sufrimientos que padecen. Es un despertar brusco en medio de la noche, la respiración jadeante, el pecho oprimido. Los bronquios, alban, el rostro está cubierto de sudor y el enfermo, pudiendo quedarse acostado se levanta y ensaya todas las posiciones para respirar mejor. Anremónos en dar a conocer a estos enfermos el remedio ideal que los aliviará y los sanará El

COLLO-IODE DUBOIS

activando las secreciones de los bronquios, facilita la salida de las mucosidades y permite así al aire de volver a penetrar en los pulmones. Además, eliminando de la sangre las sustancias nocivas que contiene, regulariza la circulación y facilita así mismo la respiración.

Noticia franco y todas las informaciones sobre pedido a los Laboratorios DUBOIS, 7, Rue Jadin, PARIS. De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Servicios de transportes a Marruecos

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones a entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache.

Teléfono 808.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN

A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS

ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfuradas

TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO. TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

ANIVERSARIOS DEL EXCMO. SEÑOR DON LUIS GUILHOU Y RIVES FALLECIO EL DIA 12 DE JULIO DE 1881 Y SU ESPOSA LA EXCMA. SEÑORA DOÑA DOLORES POVEDANO EL DIA 28 DE ENERO DE 1905 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Todas las misas que se celebren los días 11 y 12 del corriente, en la Iglesia de San Ignacio (en la del Principe) así como la que se diga en la parroquia de Chamarín de la Rosa, serán aplicadas por las almas de dichos señores. Su hija y demás familia ruegan a sus amigos y a las personas piadosas, les encomienden a D. O. (7)

CENTRO ELECTROTÉCNICO EXISTENTE en el Centro Electro-técnico y de Comunicaciones diez plazas vacantes de obreros mecánicos ajustadores o contratados dotados con el haber mensual de 11 pesetas, para prestar servicio en las estaciones radiotelegráficas; se anuncia a concurso a fin de que los aspirantes a ocuparlas dirijan sus instancias al señor vocal del director del ex. resultado Centro en el término de 15 días, a partir de esta fecha, acomodando certificación de buena conducta, y de las fabricas ó talleres donde hayan trabajado; debiendo presentarse en dicho Centro el día 25 del corriente, a las nueve de la mañana, para ser examinado de manejo y reparación de motores de explosión.—Ronda del Conde Duque, 4.

ABANICOS Sombrillas, bastones, enormes surtidos, precios como nadie; gran abanico sombrillas finas, arte de su valor. Fabrica M. Váez, Puerta del Sol, 15 (al lado calle Alcalá). Vendo, doble factón 25 HP. Lelafayelares y lanchas de 10 HP. Delanmas Bolleville Zaire Nandin torpedos 14 HP. Razón: Valverde, n.º 60, cochera. Baños. Duración garantizada y más baratas que en ninguna casa de Madrid. Imperial, núm. 14.

La Central Anunciadora AGENCIA DE ANUNCIOS Augusto Figueroa, núm. 16.

FINCA De utilidad y recreo, en Aranjuez, a 800 metros de la estación, se vende en muy buenas condiciones. Tiene un jacuzzi, hoteles en Madrid Moderno, se venden muy baratos y en muy buenas condiciones de 4 a 20. Razón: Preciados, 52, 1.º izq.º y Castelar, 27, sr. Heredia.

GRAN HOTEL DEVA Deva (Guipúzcoa). Frente al mar, en la alameda.—Servicio esmerado, desde 7 pesetas, todo comprendido; hay habitaciones de primera en pabellón separado; se alquilan pisos amueblados para temporada. Para más detalles dirigirse a Ibarreta Hermanos.

Dulces Pastas y Carameles, 25 kilo Bombas, 6 Fra Bolsa, 10. Gran loca próximo plaza de Cebada, 29 metros capacidad, en una nave y habita vivienda, propio tienas, almacenes, 400 m. cuadrado, 10. GORAS HIGIENICAS Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo solo La Inglesa, Montero, 35 y victoria, 3, Urto en a. Negocio seguro, administrado por sí mismo Mill y las rentas 50 al mes. Info: mes gratis La Cooperación, Carrera de Jerónimos, 14, pral. 1 y 2 y 46

VENTILADORES Reparación. Especialidad en 1.º de motores 16 que os—Costa y de los Desamparados, 15, taller.

SUBASTA DE ALHAJAS Carrera 8, Jerónimos, 32, pl. Las alhajas vendidas de los meses de enero, julio, agosto, septiembre y octubre de 1912, no vendidas en la misma subasta, y las de noviembre, del mismo año, se saca a pública subasta desde el día 16 del corriente a las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 16, a las once y media.

FAROLAS Para venta desde 1 céntimo. Cadenetas, pulseras, pendientes, desde dos y medio céntimos metro.—CASA THOMAS, Sevilla, 3

ESCRIBANOS Oficial de secretaría judicial, se ofrece para fuera de Madrid. Informes y condiciones: Procurador Acevedo, Malasaña, 24.

Se alquila cuarto exterior con 3 rejas, nuevo baño y cocina, 45 pta. Castell, esq. Maldonado.

GRAN OCASION Automóvil usado, landaulet, limousine ó doble motor 18 HP. M. DEL RISCAL, 21. Aquí aso hotel muy barato. A baño, luz eléctrica, playa Ríadesella. Razón: calle de Serrano, 47.

Amonedas. Toda la casa. Hay coque, lana, armarios, Plaza Bilbao, 7, pral. 12. Lotería. Vendo ó alquilo en el barrio de Arguileo.—Razón: calle del Marqués de Euzoi, número 7. De cuatro a seis ta de.

500 pta. doy por destino 1.ª cantidad, muy urgente.—Lista Correo, cedula 132 131. BATERIA DE COCINA Filtros p. agua, desde 3,50. Thermos de 12 litro, a 2,50. Helalinas, Neveras, Enfrascados y vasos. Mosquetera a 1,50. Insecticida Paratol, 0,50. Pinzas para 3,00 por 0,0. Cerraduras, cajas y candados de seguridad. Herrajes para edificios. Toalleros, Cuchillería a M. uñas, alfileras, cubiertos, blancos, Jaulas, Plumas, Herramientas, Sillas, Sras. kits, frascos, cajas, Peñeros, G. y Corredor, 14, junto a San Ildefonso.

AVISO La casa que más paga por oro, plata y piedras preciosas es en 1.ª clase de alhajas; es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

PAJA

LA SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID ha acordado sacar a concurso el suministro de paja de trigo, corta, de buena clase, por término de un año, que empezará el 1.º de agosto próximo, y a razón de unos 70.000 kilos mensuales, a entregar en el local destinado a cocheras de dicha Sociedad ó sobre vagón estación-Madrid. Las proposiciones deberán dirigirse al señor Director de la expresada Sociedad, Paseo de los Pontones, 2, hasta el 15 de mes actual.

TUMORES CURA SIN OPERACION. PASAJES de camión a Buenos Aires, Cuba, Mejico, Brasil, más barato que en un avión.—Pida detalles y tarifas gratis, a brown, 5 pta. Gayoso, Arenal, 2. Carretas, 9 primero. Ag. un a nacionalidad.

EL NIÑO Antonio Climent y Díaz HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 10 DE JULIO DE 1913 A LON ONCE AÑOS DE EDAD Q. G. H. Sus desconsolados padres, D. Conrado Climent y doña Josefa Díaz; hermanos, Pepita y Conrado; tíos, tíos políticos, primas y demás familia, PARTICIPAN a sus amigos t n sensible pérdida. La conducción del cadáver tendrá lugar el día 11 del corriente a las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del P.áfico, núm. 15, al cementerio de la Sacramental de San Isidro. No se reparten esquelas (2) Para esquelas, J. DOMINGUEZ. Plaza Matnte, 8.

Legítimo KEFIR del Cáucaso ÚNICO PATENTADO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koorkki, con verdadero iereno o recibo o íncamento del Cáucaso. Recomienda o por las mejores calidades del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Auténtico. Certifica los médicos a disposición de los clientes. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUME EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.—12-Montera-12 DESQUAD DE LAS IMITACIONES

UNION DE EMPLEADOS DE POMPAS Y VEBRES Esta Sociedad saca a concurso el suministro de bombas para el palacio de la música. El pliego de condiciones estará expuesto en las oficinas de la Sociedad, Calle 27, 1.º piso, los días de 10 a 1 y de 3 a 7, hasta el 22 del corriente.—Madrid 10 de julio 1913.—El Sr. rota 10, 1.ª planta.

MOTORES A GAS Fábrica de gas pobre. Dinamos corrien e continua, tuberías y accesorios en venta.—Dirigirse a don Andrés Pérez: ALFONSO XII, número 64

SE VENDE la maníca posesión, sita en Oviedo, en la Avda de Fuentes Acedo, cerca a por sólidos metros de 8 metros de altura, con su tejado para las frutas en el espacio a con vena de hierro, hermosa terraza y entrada por dicha Avda. La casa de de la y reciente construcción, con muchas habitaciones decoradas y amuebladas con lujo y confort. Los jardines son espléndidos, y la huerta y pajarada están en producción, y los frutos selectos y variadísimos, los pasos por toda la finca son amplios y se recorren en coche. La extensión es de una hectárea y 22 áreas, y excelente su situación, el punto más sano y sano de exte nido. Oportunidad para la adquisición de una casa de campo. Para más detalles dirigirse al Sr. Victoriano G. Camónas.

OPOSICIONES CONVOCADAS Interventores Ferrocarriles. Licencia, 24 plazas o 200, 2.º plaza. Toa en el Pr. para da por 1.º de 1.º. Osos—Casta Santa Domingo 20, 1. COLOCACIONES EN AMERICA Gestionamos toda clase de colocaciones y destinos, a razón de su estabilidad bajo contrato absoluto. Oportunidad para quienes deseen emigrar, enviando solo, al Trust Anunciador, PEZ, 9.

¿Qué feliz es un hermano, ha o de los... (Small advertisement for a product or service, partially obscured).

HOMBRES curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL espermatrices, pérdida de... BELLOS-PARIS París, 1.ª plaza, Puerta del Sol. Para informes y consultas personales o por carta, dirigirse a Calle Balmes, 8. Anuncio... S. Me cede de 1.ª y 6.ª P. Rizon Már tres de Alcañ, 2.

+

NOVENO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

D.ª Julia Rodríguez-Sierra y Minambres
DE LA CARRERA
VIUDA DE D. JULIÁN PRAST
Que falleció el día 11 de julio de 1904
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, nieto político, biznieto, hermano político, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el día 11 en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, de esta corte, y las que se celebren el mismo día en el altar de la Virgen del Carmen en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas de Burgos.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

LAMPARA "OSRAM,"

DE FILAMENTO DE HILO ESTIRADO IRROMPIBLE

NUEVOS PRECIOS

De 5, 10 y 16 bujías (90 á 140 voltios), Pesetas 2,25
" 25, 32 y 50 " " " 2,40

La lámpara OSRAM sigue siendo la más favorecida del público, y en virtud de la gran rebaja de precios resulta hoy, sin disputa, la más económica de todas las marcas conocidas.

Las principales ventajas de la lámpara OSRAM, son:
Su gran resistencia. Su larga duración (hasta 8.000 horas, según certificados oficiales).
Su gran economía en el consumo. Su luz blanca y brillante.

Todas estas cualidades no han sido igualadas por ninguna otra lámpara de filamento metálico.

Sabido es que en los tranvías hay constantes y muy grandes trepidaciones, y sólo la lámpara OSRAM ha podido emplearse en los mismos con un resultado positivo, según certificado que copiamos á continuación y que constituye una prueba evidente de la bondad y resistencia sin igual de la lámpara OSRAM:

COMPANIA DE TRAMWAYS
ANGLO-ARGENTINA, LIMITADA
Buenos Aires, Abril 2 de 1913.
319, Avenida de Mayo.

Nos es grato certificar que las 70.000 lámparas OSRAM suministradas á esta Empresa por la 'The Anglo-Argentine General Electric Company Limited' para el alumbrado de nuestros coches, han dado un excelente resultado.
Saludamos á Vds. muy atentamente.

W. Rhin,
Ingeniero jefe.

Para convencerse de la superioridad de la lámpara OSRAM sobre todas las demás marcas, es necesario gastarla.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:
LEON ORNSTEIN, Madrid, Mariana Pineda, núm. 5.

+

XIV ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
D.ª Ramona de la Quintana y de la Quintana
CONDESA VIUDA DE CASAL
FALLECIÓ EL 11 DE JUNIO DE 1899
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, los condes de Casal y Finat, nietos y demás familia ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

Todas las misas rezadas que se celebren el día 11 en la parroquia de la Concepción y capilla del Santísimo Cristo de la Salud, de esta corte, y pueblos de Orgaz, Sonseca, Mazarambroz, Pulgar Cuerva, Ventas con Peña Aguilera y San Pablo de los Montes, de la provincia de Toledo, como el funeral que tendrá lugar en la capilla de Nuestra Señora de la Blanca, del Castañar, serán aplicadas por el alma de la finada.

Hay concedidas las acostumbradas indulgencias. (7)

LOS TIROLESES.- Romanones, 7 y 9.

CATARROS
antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que procura **PULMONES ROBUSTOS** y
preserva de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, COURVOISIER-PARIS.

LA TIMIDEZ YA NO EXISTE
desde que la Cefalosa de la Océano en el mismo crea el Atrévimiento y la Audacia, desarrolla la Intelectualidad y la Memoria, facilita la Memoria, determina el Éxito. **Noticias del Excmo. Sr. Director del Servicio de Exportación FARMACIA MODERNA, 4, r. d'Alma, París.**

BOCA SANA
fuerte y el aliento perfumado tendrá el que use la **MENTHOLINA** del Dr. ANDREU. Cura el dolor de muelas. Libritos gratis. En las boticas.

Existiendo las vacantes de músico de 3.ª clase, correspondiente á Saxofón Tenor y Cornetín, que han de cubrirse, por oposición, el día 26 del corriente, en la banda del 2.º Regimiento de Infantería de Marina, de guarnición en el Apostadero de Ferrol, se anuncia para los efectos debidos. Las instancias se cursarán, antes del día 20 del corriente, al señor Coronel, Jefe del Regimiento, Sr. Capitán Ayudante del primer Batallón, Sr. D. Sánchez de Ocaña.

NINGUN REMEDIO
conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el extranjero como
ESPECIFICO BEJEAN
Es el más poderoso preventivo y curativo de la **GOTA** y de todas las **AFECCIONES REUMATISMALES**
AGUDAS y CRÓNICAS - 48 Horas bastan para especificar los ataques más violentos sin temor de trasladar el mal.
ENVIO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE PEDIDO
DEPOSITO GENERAL: POINTET & GIRARD, 2, Rue Elzévir, PARIS
Deid-itoe en todas las Farmacias y Droguerías

NEURALGINE
LA NEURALGINE cura todos los **DOLORES REUMATICOS Y NEURALGICOS**
The London and New York, Hygienic Medicine Co.
De venta en las farmacias y droguerías.

Serrano, 23, bajo izquierda. De 4 á 6
1.º Adquisición de créditos y derechos litigiosos - 2.º Tasas testamentarias anticipando fondos - 3.º Informes sobre colocación de capitales con garantía hipotecaria y rigorosidad de compra y venta de fincas. Vando finca en Fuenterrabía.

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
Capital: 750.000 pías.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
PACIFICO. 76
PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecasas-Cauteras
Teléfono 1.045. Teléfono 1.290.

PRECIOS

650 kilos de yeso negro corriente.....	8,25
Id. id. especial.....	9,25
Quantal id. blanco.....	1,25

Yesos puros especiales para envasado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931

SECADEROS INDUSTRIALES Y AGRICOLAS
Casa especial con más de mil referencias en la secación de pieles, lanas, paños, fideos, achicorias, pimientos, etc.
Novella, Ingeniero.- Sagasta, 15 - Madrid.

INSUSTITUIBLES EN TODAS LAS ENFERMEDADES DEL APARATO URINARIO-DIGESTIVO. DIABETES-GOTA-ARTRITISMO
AGUA DE VERIN-SOUSAS
MÁS DE UN SIGLO DE EXISTENCIA
OFICIAL 15 DE TEMPORADA JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE
MÁS MEJORABLE AGUA DE MESA
SE VENDE AGUA EMBOTELLADA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS DE ESPAÑA Y PORTUGAL. DEPÓSITO EN MADRID: REINA, 45 TEL. 886. PARA INFORMES D.F. DEBAS-MADRID.
SALUDADOR EN VERIN

La **juventud** y la **vida prolongadas** alimentando la **médula espinal**

Los sabios Rebourgeon, el eminente Doctor Muns y el célebre Goll, de Zurich, en sus trabajos sobre la Myrapuama del Brasil, han conseguido resultados sorprendentes en la vejez prematura, neurastenia de origen nervioso, debilidad en las piernas de origen medular, ataxia locomotriz y todas las manifestaciones de debilidad cerebral y medular.

El vino JEWEL

compuesto con esta maravillosa planta, produce á las primeras tomas la alegría y el bienestar de la más sana juventud. Completamente inofensivo para los ancianos y los niños.

DE VENTA EN TODOS LOS PAISES
En Madrid, depósito central: PÉREZ MARTÍN y C.ª, Alcalá, 9.
En venta: Farmacia de F. GAYOSO, Arenal, número 2, y en las principales farmacias.

ENFERMOS QUE NO HABEIS ENCONTRADO REMEDIO para curar el dolor de **ESTÓMAGO** o **INTESTINOS**, que hagáis malas digestiones, vómitos, náuseas, falta de apetito, etc. etc. **TOMAD, sin pérdida de tiempo, JUGO ESTOMACAL DE WINN** y OS CONVENCERÉIS de sus buenas propiedades. Pidase en las Farmacias **PREPARADO por el FARMACÉUTICO RAMÓN UBACH**

VENTA EXCLUSIVA DOCTOR ANDREU

Para curarse el **Dolor de Estómago**, las **Indisposiciones Intestinales ó la Colerina**
tome V. una cucharadita de café de **ALCOHOL de MENTA** de **RICOLÈS**
en un vaso de agua azucarada muy caliente
Exigir el nombre de **RICOLÈS** afin de evitar las imitaciones.
FUERA DE CONCURSO Expos. Paris 1900, Bruxelles 1910
MEDALLA de ORO Expos. Barcelona 1888
70 AÑOS DE ÉXITO!

DE VENTA en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de ESPAÑA
Agentes Generales: VICENTE FERRER y C.ª, BARCELONA

PARA CURAR Ó EVITAR Jaquecas, Vahidos, Congestiones, Estreñimientos, y Afecciones gástricas
es suficiente tomar en una de las comidas, y cada dos días solamente **Una Pildora del D.ª DEHAUT**
pero ante todo, fijarse bien en exigir las verdaderas, sobre las cuales está impreso el nombre del fabricante.
Deventa en todas las farmacias
MUESTRA GRATUITA y folleto explicativo se envía franco á quien lo solicita (tarjeta postal) al D.ª DEHAUT
147, Faubourg Saint-Denis, 147, PARIS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: **12.000.000 de pesetas** efectivas
completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

BALNEARIO DE LA ALAMEDA
GUADARRAMA
TEMPORADA OFICIAL. DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Las que más curaciones hacen de las enfermedades de las vías urinarias, cólicos nefríticos y biliares, reuma gótico, dispepsia, malas digestiones y enfermedades del artrismo.
GRANDES REBAJAS
Servicio de comedor. - Desayuno, almuerzo y comida, pesetas 5,50 y 8.
Hospedaje. - Habitaciones espaciosas y ventiladas, desde 1,50 on adelante.
AUTOMOVIL desde la estación de Villalba al balneario y viceversa; trenes, 7 y 8,35 de la mañana, y 6,25 de la tarde. - Para más detalles en el Depósito, Carmen, núm. 36, Teléfono 2094, y Administrador en Guadarrama.

ATENCION
Se compra to-la clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4
Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.ª planta.
Torreclaudes. Alquiler Vi-ta, próxima estación. Dios oama, Billar, Baño, Thermosifón, Inodoros, Jardín y Gallinero. Razón: A Alcalá, 21, 8.º ó Jefe de Estación.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS
á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.
12-CONDE DE ROMANONES-12